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NepiAnyn

To avikeipevo NG mapovoag SUTAWUATIKAG epyaociag sival o oxedlaopoc Kot n
edbappoyr] &vog PBEATIoTOU TPOPAENTIKOU  €AEyKTA ylo Tov £Aeyxo avildpootrpa
avapopdwong pebaviou pe atuo.

Apxlka, mapouotaletal n Slepyaocia tng avopdpdwon pebaviov pe atuo yua tnv
mapaywyrn uSpoyovou. ITn CUVEXELA aVATTUOOETOL £vol HABNUATIKO TPOTUTO ylo ThV
neplypadn Twv GUoLKOXNUIKWY PalvopEVwy TToU cupBaivouv otov avildpaotipa yla tThv
mpooopoiwan TG SuVAULKAG cupmepldpopdg Tou. To pabnuatikd autod MPOTUTIO amoTeAs(Tal
oMo TIG MUEPIKEC OLOPOPIKEC €ELOWOELC OTO XPOVO KAl Of MO XwplkR Slaotacn mou
neplypadouv ta LoolUylo PAlag Yl T TIEVIE CUOTATIKA (HeBdvio, atudg, udpoyovo,
povoéeiSlo tou avBpaka, Stoeldlo Tou avBpaka) mou maipvouv pPEpog atnv avtidpaon. OL
€€lowWoELC SLOKPLTOMOLOUVTAL OTO XWPO HE TNV XPNON «MPOo¢ T TOW» TEMEPACUEVWV
Sladopwv. Emetta, mpoodlopiotnke to MPOPANUA eAEyou HE TNV €TAoyh KATOAANAWV
XEPAYWYOULEVWY Kol puBulopevwy UETABANTWY, TNV OVATTUEN TNC OVTLKELUEVIKNG
OUVAPTNONG KOOTOUC KAl TNV KOTACTPWON TWV Teploplopwy. Edapuoletal o alyoplbpog
BEATLOTOU TIPOPBAETTIKOU EAEYKTH] UTIO TIEPLOPLOUOUC OTLC XELPAYWYOUUEVEG LETABANTEC TTOU
XPNOLUOTIOLEL €val YPAWULKOTIOLNUEVO TIPOTUTIO TOU CUOTHUOTOG 0TV TIEPLOXN) TOU onpeiou
Aettoupylag. Ta mpocopolwpéva mopadeiypata ebapUoyng TOU EAEYKTH OTO UN YPAUULKO
ocloTnua, oto TmeplBAMoV aplOunTKAG UuTtoAoyloTikng MATLAB, emiBefaiwvouv tnv
LKOVOTNTOL TOU €AEYKTH va ETITUYXAVEL TNV embupuntr Sduvaulky cupmepldopd TOCO o€

aAAayEg oto onpeio avadopdg 600 KAl oTNV avILoTABuLon Slatapaywv.

NE€eic KAewbLa

MpoBAentikdg EAeyxog, Avopopdwon pebaviou pe atuo, Mapaywyr udpoyovou



Abstract

The subject of the present diploma thesis is the design and application of an optimal
model predictive controller for the control of a plug flow reactor where methane steam
reforming takes place.

Firstly, a brief overview of methane steam reforming for hydrogen production takes
place. Subsequently, we developed a mathematical model which can describe the
physicochemical phenomena occurring in the reactor and in order to simulate its dynamic
behavior. The mathematical model consists of the partial differential equations in time and
spatial dimensions. The PDEs describe the mass balances of chemical species that are involved
in the reaction (methane, steam hydrogen, carbon monoxide, carbon dioxide). Equations
were discretized in spatial direction using a backward finite differencing scheme. Afterwards,
we defined the control problem to be solved by appropriately selecting the manipulated and
controlled variables, by developing the objective function and by selecting the constrains to
be imposed in the solution of the optimization problem. The applied algorithm of optimal
model predictive control, with constrains enforced at the manipulated variables, employs a
linearized mathematical model (around a known system’s operating point). The case study of
the applied controller in the non-linear system confirms the controller ability to achieve the
desired dynamic behavior both in the case of desired reference point change and disturbance

compensation.

Key Words

Predictive control, Methane steam reforming, Hydrogen production



Euxaplotieg

Me tnv olokAnpwon Ttng mapoloag OSUTAWUATIKAG epyoociag, Ba nbsla va
£UXAPLOTHOW OAOUG OO0UC e BorBnoav KaTA TNV ekmovnon TG Kabwg n cupBoAr Toug ATav
ONUOVTLKA yLa TNV OAOKANpwaon TNG.

ISlaitepa, Ba Bela va evxaplotriow Tov erBAENovTa kKaBnyntn kUpLo MNavo IedepAn
yla TNV eumiotoolvn TOU, TNV OUVEXN Kal TOAUTIAEupn otnplén kot kabodnynon tou,
mapayovteg kaboplotikol yla tnv oAokAnpwon tng epyaciag. Emiong, Ba nbsla va
guyaplotiow twv uroPnolo Sidaktopa K. Kwota MeppakOmoulo, yla TNV OmMEPLOPLOTH
npoBupia Tou va culntnoel poll pou Kabwg Kol va TapEXEL CUUBOUAEC KOl TEXVIKEG YVWOELG.
Axopo, Ba nBeha va euyaplotiow Toug GIAOUG HOU YLO TNV UTIOMOVI] KAl TNV UTIOOTHPLEN TIPO
TO TPOOWMO Hou. Télog, Ba NBela va guxaplotiow TNV olkoyévela pou (Mavvn, Mapia,

ravvn, Itédavo, Aven kot Mayla) mou eivat mavra Sirmha pou.
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1.Elcaywyn

O npoPAentikog éAeyxog (Model Predictive Control, MPC) eival pia evéladépouvoa kat
EUPEWC BLOUNXAVIKA XpholpomoloUpevn peBodoloyia yla Tov BEATLOTO EAEYXO CUOTNUATWV.
H vevikn b€a tou TpoPAsTiikol eAéyXou elval O UTIOAOYLOUOC MLOG BEATIOTNG OElpdg
Spdoswv eAéyxou TIoU Ba LKOWVOTIOLEL £vVa KPLTAPLO OXETIKA PE TN HUEANOVILKY CUUTEPLPOPA
™¢ €€6dou Tou cuothpotog [1]. Xtn peBodoloyia auth TO MPAYMOTIKO cUoTnuo (T.x.
QVTLOPAOTAPOC, KLVNTAPAC, KATT) pooeyyilleTal amo éva LabnuUaTtikd LOVIEAO TOU UIMOpPEL va
glval elte YpOUULKO E(TE YN YPOUULKO KOL XpnoLlomoleital yia tnv mpoBAsdn tng amdkplong
Tou cuotnuatog. O eleyktng, UTOAOYIleEL Hla OUYKEKPLUEVN oelpd PBéATioTwy Spdoswv
eAEyXOU €ANOXLOTOTIOLWVTOC L0 OQVTIKELUEVIK) OUVAPTNON KOOTOUC Of £va OPLOUEVO
TIEMEPACUEVO XPOVLKO opilovta. O MPC amoteAsl pla mponyUévn TEXVIKA EAEyXOU TIOU EXEL
MEYAAO OVTIKTUTIO OTOV £AEyX0 KUPIWEG XNUIKWV SlEpyaolwy, AOYyo TwV TOAUTTAOKWY
SUVAULKWY XOpaKTNPLOTKWY Toug. OL KUpLoL AdyoL yla TNV gupeia Blopnxavikn epapuoyn

slvau otu:

e O MPC umnopei va xelplotel pe eukoAla ToAu et fANTA TpoBARHaTa EAEYXOU

o Mrmopei va AaBel umoYLv epLOPLOHOUC TOOO OTLG EL00S0UC OO0 Kal oTLC e€080UC
TOU CUOTNUOTOG.

e EivalL duvat n Asttoupyia Kovtd ota opla ou B£Touv oL MEPLOPLOHOL TNG

Slepyaoiag.

O o onuavtlkdg Adyog mou katéotnoe tov MPC wg tnv Kate€oxnv amoteAeoUATIKNA
MEBOSO eAéyxou otnv Plopnyavia eival n wavotnta tou va AopPdavel umoyv Ttou
TLEPLOPLOMOUC TIOU BETeL N (Sl n Slepyacia Kol va EMTPETEL TNV AELTOUPYLA QUTHG KOVIA OE
QUTA TO OpLa, KABLOTWVTAG TNV TILO EMLKEPST). MePLOPLOOL OUWE UIMOPEL VO UTIAPYOUV OTLG
petaPAnTéc ehéyyou (sicodol cuothpoatog) Kabwe kol otlg HeTaBANTEG Katdotaong f/kot
£€660uv ¢ Slepyaoiog [2]. Mapadsiypata TETOLWY MEPLOPLOUWY ATTOTEAOUV TO HEYLOTO EUPOC
pLBUONG pla BaABidag, péylotoc pubudc pong uypol AdOyw otabepng SLAPETPOU EVOG
OWANVA, N UEYLOTN evépyela Tou WUTopel va mapaoxebel o évav avidpaotipo Adyw
TIEPLOPLOHOU TNG LoxUog tou ¢olpvou, KA. H edapuoyn mpoPAentikol eAeykth os éva
avtidpaotipa avopdpdwong pebaviov e atpod yla Tnv mapaywyr) ubpoyovou amotelsi to
ovtikelpevo ¢ mapoloag SUTAwWUATIKAG gpyaociac. H anddoon tou MPC peletdtal HECw

SUVOLKWYV TipocoUoLWoEwWY oto MATLAB [3].



1.1. AlaTtOT®WOoT TPOPRANUATOC KAL GTOXOL

Evag avtibpaotnpag avauopdwong pebaviou pe atud amoteAel pla €UPEWS
xpnotwuomnololpevn pEBoSo mapaywync udpoyovou 1 aepiou olvBeong oe PBlopnyovikn
KAlpaka [4]. O e€lowoelg mou meplypddouv Tov pubuo twv avildpdoswy mou Aappavouy
XWpa lval LoxUPA KUN-YPAUULIKEG KOL WG €K TOUTOU N LaBNUATLK LOVIEAOTIOLNGN ULAG TETOLAG
Slepyaoiag amotelel, and povn TG, UL IPOKANGN. EmumA£oy, Ta SUVOHLKA XOPOKTNPLOTIKA
TOU avTLdpaotrpa eival apyd og ox£on Ue ToV XpOvo emiAuong Tou mpoPArpatog BEATLIOTOU
g\éyxou kal kablotd tnv epappoyn evog MPC kaAn emthoyr). Qotdoo, n SuckoAia ebapuoyng
EVOC TETOLOU EAEYKTN] OTO OUYKEKPLUEVO OUOTNUA E£YKEITAL OTO OTL UTIAPXOUV QpKETOL
TIEPLOPLOOL TTOU TIPETIEL VAL LKOWVOTIOLOUVTOL KOTA TOV UTTOAOYLOHO TOU BEATIOTOU gAéyxou. Ot
TEPLOPLOpOL autol pmopel va eival site duowkol (.. pa pory palag Sev pmopel va €xel
OPVNTLKA TWR) €ite pnxavikot (rm.x. pa Bava pmopei va avoiel péxpt 100%).

JTOX0G TNG mMapovoag SUTAWUATIKAG gpyaciag elval n LABNUATIKI TIPOTUTIONOINGN
£VOG avTLdpaothpa avapopdwaong HebBaviov HeE aTUO ylo ThV opaywyrn udpoyovou, mou
neplypadetal anod névie Sladopikég e€lowaoelg, ta ooluyla palag ywo Kabe éva amod ta
avtidpwvTa Kol mpolovta, Kol 0 OXESLAOUOC KAl N epopuoyr EVOC alyopiBuou ypapptkol
T(POPAETTIKOU EAEYXOU yLa TOV EAEYXO TNC XNHLKNG Slepyaoiag. ApxLKa, avartuxOnke éva un
VPOUULKO HaBNnUaTikO HovTéAlo yla tnv meplypadr Kol mpooopolwon tng aviidpaong
ovapopdwong Pe otud os avidpaotnpa eUBOALKAC PONG. XTn cuvEéXela, avantuxOnke eva
VPOUULKO UOVTEAO yla TNV meplypadr, UE LKAVOTIOLNTIKY OKpiBELX, TWV XWPLKWV aAAG Kal
SUVOIKWY YOPOKTNPLOTIKWY TOU CUCTAMOTOG TIOU XPNOLUOTIOLEITOL artd TOV TIPOPBAETTIKO
gAEYKTN Yyl TNV TIPOPPNON TWV OSUVOUIKWY XOPOKTNPLOTIKWY TG Olepyacioag. Emelta
KoTaoTpwOnke Kat edapuootnke To mPOPANUA BEATLOTOU EAEYXOU LLE KAL XWPLG TTEPLOPLOUOUG

oto MATLAB.



2.AvtiISpaoctipac mapaymwync vépoyovov

To ubpoyovo w¢ evepyelakog dopéag umopel va xpnowdorolnBel oe TOAAEG
edaployYES Kal we €K TOUTOU €xel 500el 16laitepn €udaon otnv avamtuén anoTeEAECUATIKWY
TEXVOAOYLWV yLa TNV Ttapaywyr Tou [5]. H mapaywyr udpoyovou amnd avapopdwon pedaviou
HE aTtuod elval pa supéwg xpnotlpomololpevn HEBodoG, n omola meplopiletal amd tn
Beppoduvapikn Loopporia ¢ avtidpaong kat euvoeitat and vPnAég Beppokpacieg. Autog
0 TIEPLOPLOUOC €XEL WG amotéAeoua va amatteital vPnAn Bepuokpacia (800 °C) yia va
erutevxBel uPpnAn petatponr) tou pebaviou. Eival opwg duvato va yivel n aviidpaon oe
XaunAotepeg Oeppokpaacieg, TN T@€ng Twv 500 °C, £T0L WOTE TO KOOTOC TWV UALKWVY va gival
ULKPOTEPO aANA N HETATPOTH Tou peBaviou eival emiong pkpotepn. EmumpoaoBeta, n xapunAn
Beppokpacia tng avridpaong suvoel tnv avtibpaon pHeTdBeong vepoU, LE QMOTEAECUA N
OUYKEVTPpWON Tou povoleldiou Tou avBpaka otnv £€060 Tou avtidpaotipa va sival alednta
UKpOTEPN [6]. H cuvoAwkn avtidpaon avaudpdwong sival Loxupd evéo0epun kol cuvnowg
Aappavel ywpa o avtldpaotipeg eUBOAKNG ponG e ocuvexn e€wTepLkn mapoxr Bepuotntag,
yla va LKavomolnBoUlv oL EVEPYELAKEG AVAYKEG TNG avtidpaong. To mapaydpevo udpoyovo
UTOPEL 0TN CUVEXELA €ite Vo SLawPLOTEL oo TO Helypa Kal va xpnolpomnolnBel os Siepyaoieg
guaiodnteg oe mpoopiéelg, Onwg eival ol kKUPENeC kavaipou, eite va aflomotndel we peiypa
(rtx. aéplo ouvBeong).

ITnv mopouoa epyacio peAeTdTaL n avtidpaon avauopdwong pebaviou pe atuo mou
Aappavel xwpa o€ avtildpaotipa eUPOALKNAG PONG. L& AUTO To KePAAaLo Ba yIVEL La cUVTOUN
nieplypadn tng diepyaociag, Oa e€axBouv oL e€lowoelg Twv Looluyiwv PAalog ToU CUOTHLATOC

Kal Ba meplypadoUV oL EKPPACELS TWV KLVNTIKWY TWV avILOpACEWV.

2.1. Avapop@mwon pedaviov pe atpo

H avtidépoon avapdpdwong pebaviou pe otd PEAETATAL CUOTNATIKA TIC TEAEUTOLEG
OeKaeTleg,, TOOO TMELPAUOTIKA OCO Kol UTIOAOYLOTIKA. Movodidotata kol Sucdiaotata
HOBNUATIKA MOVIEAQ €Xouv avamrtuxBel yla tnv kKatavonon Ttng ocupmnepldpopds Tou
avtdpaotipa. Eudaocn €xel 600el oto oxeSlaopo Tou avVTISPACTAPO HE OKOTO va
anogpeuxBolv peydleg Bepuokpaclakég dladopeg. Emiong, €xouv dnpooleuTel UENETEG

OXETIKA [LE TOV UTIOAOYLOUO TWwV BEATIOTWY oUVONKwWV Aettoupyiag Tou avtidpactipa, kabwg



KOL TWV BEATIOTWVY OUVONKWY TWV PEVUATWY EL00S0U, YL TN UEYLOTOTOLNGN TNG LETATPOTING
Tou pebaviou Kal tng mapaywyng Tou udpoyodvou.

O avtibpaotnpag (Zxnua 2.1) eivat £vag KUALVEPLKOG avTidpaaotrpac eUBOALKAG pong,
UAKoug 50 cm Kal ecwTePLKNC Stapétpou 40.2 mm. O avtidpaotrpag Tpododoteital e Eva
pelypa pebaviouv kat atpol pe tn Bepuokpacia va kupaivetal ano 450 °C péxpt 850 °C kal n
Tiieon tng avtidpaong amd 1 bar péxpt 10 bar. OL avtdpaoslg Aappdavouv xwpo MAVW OE
KOTAAUTNG Baolopévo ae VikéALo kal Aeukoxpuaoo (Ni-Pt/CeZnla) mou eivat tonoBetnuévog o
adppwdec kepaplkd UAWKO (foam catalyst, SiC), n xprion tou omoiou BonBa otnv KaAUTtepn
OKTWIKN peTadopd Bepuotntag. H anapaitntn B€ppavon Tou KATAAUTIKOU avildpaotrpa
uropel va po£ABeL LECW ATHOU, NAEKTPLKWV AVTLOTACEWYV N TNYUEVWY aAGTWVY. Ta poiovta
Twv avtdpacswv sival dofeidlo tou avOpaka, povoteidlo tou AvBpaka Kal udpoyovo.
Méylotn por agplag kat vypng tpododooiog sivat ta 6 NI/min kot 3 I/min avtiotoyo.
AETITOUEPNC TTEPLYPOPT) TNG LOVASOC OTNV OTOoLo £XOUV YIVEL TTELPALOTA VLA TNV YEVIKOTEPN
UEAETN TNV avapdpdpwong pebaviou pe oatud kal n omoia Ppioketal oto Epyaotrplo

ANOZYZ/IAEM/EKETA, umdpxetl otnv epyaocia [4].

l Heat

WWall

CH, H,0 CO, H,, CO_H,0,CH,
—_—

Zxnua 2.1. Avtibpaotipac avaudppwong uedaviou UE aTuo, yewUETpia avTidpaotrpa
2.2. MaBnpaTtiko HovTEAD avTiSpaoTipa eRPOALKTGC
A
pong

Edapuodlovtag tig apxég Statnpnong tng HAlog UMOPOURE VO OTIOKTHOOUUE TIG

Sladoplkég e€lowoelg mou Teplypddouv t Suvaptkn ocuumneplpopd Tou cuothuatog [7].



Oewpole Evav vonto oTolXelwdn oyko omou Aappavel xwpa n petadopd Halog o pia Hovo

SlevBuvon (m.x. otnv agovikn dtevBuvon TG pong) onwe paivetal oto ZxAua 2.2.

Elogpxouevn : , E€epxopevn
udla T " ITolXEwwdng oykog > 6T

A AX

etk SievBuvon

Zxnua 2.2. Metagopd pualac ueoa amo eva otolyelwdec oyko. Mia dievSuvon.

Y€ aUTH TV tepintwon To .oolUyLo Palag evog cuoTaTikoU yUpw ard TOV CTOLXELWSN

0UTO OYKO Uropel va ypadel we e€ng:

[PuOuds petafoln péag] = [Po ewoepxduevng udlag] — [Pof e§epxopevng pddag]
+[PvOuds mapaywyncualas] — [Pvluds katavaiwaons uadag] (2.1)

ac
VE =Afin — AJour + R (2.2)

Omnou, V o 6ykog Tou otolyelwdou umod PeAETn OyKou, Z—i 0 puBUOG PETABOANG TNG
padog, A n emudavela, J n pon palag ava enwdpavela Kot R o pubuog napaywyng Haiog Adyw

avtidpaong. Av OVTLKOTAOTCOUE TOV OYKO pe AxAYAz kal SLopECOULLE, TOTE EXOULLE:

0C _ uCin—uCoyr

s P +R (2.3)

To enopevo Bripa eivat va Bewpriooupe To 6pLo TnG cuvdptnong otav Ax — 0, émou

To KAAopa oTo Se€l okENOG yiveTaAL TOPAYWYOC KoL EXOULE:

ac _ o(ucC)
== 4R (2.4)



ErumAéov, 6eSopévou OtL n taxUTnTa Tou peuotol dev peTaBAAAeTOL aoBNTA KaTd
UAKOG TOU avtdpaothpa, Tnv BewpoUpe otabepn Kal ion Pe TV TaUTNTO UTTOAOYLOUEVN OTLG
ouvOnKkec eLcodou.

To pabnuatikd povtédo mou oavamtuxbnke eival éva  Suvaplkd HOVTEAO
avtdpaotipa elBOALKAC poNg plag dtaotaong (UAKog avidpaotnpa) Kot mephapBavel Ta

LoolUyLa padag ylo KaBe cuoTATLKO OTNV MEPLOXN TNG avtidpaong:

2c _ 3¢

o = U+ pp XJZE Ryvij, i = CHy, H0, Hy, €O, CO, (2.5)

omou u emudavelakr taxutnta agpiov (m/s), C; cuykévipwon tou ouotatikol i (mol/m?3),z to
uikog tou avtudpactipa (m), p, n mukvotnta tou katalvtn (kg/m?), R; n KwnTkh g
avtidpaong j (mol/kg-s) kaL v;; 0 ypPAUUOUOPLAKOG GUVTEAECTAG TOU CUGCTATIKOU i OTNV
avtidpaon j.

Ol KUplec mapadoxEg Tou poviéhou eival: a) epPolikn pon, B) Wbavika agpla, y)
otaBepn MUKVOTNTA OTO AVTLOPWV Helyua, 8) Peudo-oloyEVEG LOVTENOD, €) N OKTLVLKH SLaxuon
KoL avapn sivat apeAntéa, {) apeAntéa afovikn avaulén, n) otabepr) Bepuokpaacia Kot
TEON OTLC TLUEC TNG £Ll00S0u, B) otaBepr) Bepuokpaacia ToywHATOC 1) oTabepr ToxUTNTA OTNV
neploxn tng avtibpaong (umoAoylopévn pe Baon Tic ouvonkeg elcodou). H Slakpltomoinon
otnv agovikn kateuBuvon ylveTal e TN Xprion MPog Ta Miow TenepacUEVWY Sladopwv, Kal
UE TNV edappoyn toug n eélowon Stapopdwvetal we ENG [8]:

9 _,, Cii—

= un = 4 o) TRIS Ry Vi, £ = CHy, Hy0,Hy, €O, CO, (2.6)

To Slakpiromolnpévo MAEypa anoteAeital ano 50 woanéxovra onuela otnv agovikn
katelBuvon. O cUVOAIKOG apLBUOC TwY £€lOWOEWVY Kal TwV petafAnTwy sival 250 Kat 259,
ovtiotolyo. Ol UTMOAELTOUEVEG evvéd HETOPANTEG amotelolvial amd TIC oUVONKEG Tou
PeVOTOC €L0080U (CUYKEVTPWON TWV TIEVTE CUCTOTIKWY, BepoKpacia Kal Tieon) Kal TLg
Slootdoslc tou avidpaotipa (HUAKOC Kot SLAUETPOC) TOU O OUVONKEC MPOCOUOIWONG
opllovtat. To povtého AapPdvel umoyn tov MOAUTAOKO pNXAVIOUO TG avtibpaong
ovapopdwong peboviou pe atpo Kol Th poplakn SLdxuon Twv CUCTATIKWY KATA HAKOC Tou
ovtdpaotnpa.

O ot1oxoC TOU €Aéyxou OTOV avtldpacthpa e€ivat n puduwon tNg PONRC Tou

TIAPAYOLLEVOU USPOYOVOU €XOVTAC WG XELPLIOUEVEG LETABANTEG TNV por) Tou LeBaviou Kot Tou



atpou otnv elcodo tou avidpaocthpa. Mpokettal, Aowutdy, yla Eva cuotnua dU0 eLlcOdwv Kal

uLag e€odou.

2.3. MaONUATIKO HOVTEAO KLV TIKWOV EELOWGEWV

H onuavtikotepn Kal cupUTEPO OMOSEKTH) UEAETN OXETIKA HE TNV KWNTIK TWV
avTIOpACEWV aVapopdwaong HeBaviou Pe aTpo €xeL yivel amo toug [9]. ZUpdwva Pe auTny,
oL KUpLOTEPEG avtibpaoelg gival dvo. Mia audidpoun evdoBepun avtidpacn, auth TG
avapopdwoncg pebaviov pe atpo (Methane Steam Reforming, MSR), katl pa apdidpoun

e€wBOeppn, auth Tng petabeong vepou (Water-Gas Shift, WGS), onw¢ ¢paivovral mapakdtw:

(i) MSR  CHs+H20CO+3H; AH Y, =206000 J/mol
(i) MSR  CHa+2H20>CO2+4H, AH S, =165000 J/mol
(iii) WGS  CO+H205COz+H; AH S, =-41000 J/mol

OLKLWVNTIKEG €ELOWOELG TWV AVTLEPACEWV ElvaL BACLOPEVEG OTOV UNXAVLOUO Langmuir-

Hinselwood kot Sivovtat amo tig e€nc e€lowaoelg:

3
Jalp o p _PHyPCO
P2'5 CH3t " H0 K1
R, =2 (2.7)
1 DENZ )
4
k2 P p2 _m
P%s CH4 H0 Ko
R, =—2 2.8
2 DENZ ( )
k3 _PHyPco,
R F;;{PCOPHZO T K3 (2.9)
3 DENZ )

Kap,o0PH,0

DEN = 1 + KaCH4PCH4 + KaCOPCO + KaHZPHZ + (210)
Py,
ki=A _hi) 123 2.11
i_ lexp Rngl_ 14 ( )
K; = Bjexp (— %) i=1,23 (2.12)
g
Ka; = Bajexp (— Ifi;) j = CH,,H,0, Hy, CO, CO, (2.13)
g



3.I1poBAETTTIKOG £AEYXOC

3.1. Elcaywyn)

O MpoPAemntikog €heyyoc (Model Predictive Control, MPC) amoteAel pia mponyuévn
uéBodo puBULONG CUCTNUATWY, N OToLa XPNOLOTOLELTAL O€ Blopnyavieg Slepyactwy, Omwg
Ol XNHULKEC EYKATAOTACELG KoL Ta SLALoTrpla metpeAaiou, Nén amo to 1980 kat n xprion tou
omolou €xel mAéov enektabel oTnV XNUWKN Blopnxavia, Tnv auvtoklvntoflopnyavio aAd Kot
TNV AEPOTOPLKA Blopnyavia. XTnV MPAYyUOTIKOTNTA, O TPOPAEMTIKOC €AeyXoG elval €vag
oplOuoC SLadOpPETIKWY TEXVIKWY €AEYXOU HE KOO YOPOKTNPLOTIKO Tn XPNnolgomoinon
MOONUATIKWY HOVIEAWYV, TIPOKELUEVOU va TiPpoPAedOoUV HEANOVTIKEC CUUTEPLDOPEG TWV
CUOTNUATWY Kat va eTiAeyel n kataAAnAotepn Spdon eAéyxou cUUdWVA LE KATIOLO KPLTAPLO
BeAtiotomoinong [10]. Ta povtéha mou Tmeplypddouv Tig Slepyacisg unopel va eival t16co
VPOUULKA 000 KAl [N YPOAUULKA SUVOLKA HOVTEAD, TTOAAEG DOPEG EUTIELPLKA, TIOU £XOUV WG
OKOTIO TNV POCOUOLWaN TG cUpMepLPopdg cUVOETWY SUVOLKWY CUCTNUATWY. MapoAo mou
0 TPOPAETTIKOC €AEYKTNG £lval BACLOUEVOG OTO SUVOUIKO HABNUATIKO HOVTEAO, KoL N
akpiBela Twv nmpoBAEPewv elvat avaloyn Le TV akpiBela Tou padnUATIKOU LOVTEAOU TIOU
neplypadel tnv Slepyaoia, eivat Suvato va mapéxeL EMOPKN EAEYXO e ALyOTEPO TTOAUTIAOKA
CUOTHATA EELOWOEWV.

Y€ YEVIKEG YPAUUEG O OTOXOC TOUu TpoPAemTikol €AeyXou HOVTEAOU €lval o
UTTOAOYLOMOC pLag akoAouBiag LEANOVTIKWY TLIUWY TWV HETOPANTWY ELGOSOU TOU CUCTHUATOG
oUTOC WOTe va Kavoroleital plo dedopévn PeAOVTIKN cupmepldopd TwWV HETAPANTWY
£€0660U TOU cuoTAUATOG, BEATLOTN WC TTPOC KATOLO KpLtrplo. O UTIOAOYLOUOC TNG BEATLOTNG
okohouBiag yivetal pe Baon ta TpExovta SeSouéva TOU CUOTAUATOG Kol yia éva Sedouévo
HEAAOVTLKO XpoViKO opilovta (opilovtag mpoPAedng) [1]. 2tn cuveéxela epappuoleTal n mPwTn
£K TWV UTIOAOYL{OPEVWV PUBULOTIKWY SpAcEWV TwV HETABANTWY £L0OGS0OU O0TO CUCTNUO KoL
oTNV €MOUEVN SLAKPLTA XPOVIKN OTLYUN YIVETAL €K VEOU O UTIOAOYLOMOG TNG VEAG BEATLOTNG
akoAouBiag pe Ta véa TAéov SeSopéva TOU CUOTHUATOC.

Mo CUyKeKpLUEVA, O KUALOMEVOC opllovtag Eeklvael amo pio SeS0UEVN XPOVIKN
oTLyun tk (mapolca XPOVLK OTLYHH) KO EKTIVETAL LEXPL TNV XPOVLIKH OTLYUN tk+Tp. To HAKOG
Tou opilovta Tp eival otaBepo, ald n SeSopévn XPoVIKA OTIYUN aAAGlEL 600 TIPOXWPAE
otov Xpovo. O opilovtag mpoPfAedng (n mpdppnong), SnAadr to méco pakpld oto EAAovV Ba

vivetar n mpoPAedn oe kaBe emavaindn tng Stadikaoiag, €ival (060G pe TO UAKOG TOU



Klvoupevou opilovta, Tp. O opilovrag mpoBAedng MPEMEL val ElvVaL OPKETA LEYAAOC WOTE Vol
Umopet va ekTlunBel n povipn kataotacn tou Suvaukol cuothpatog. O opilovtag eAéyxou,
SnAadn o aplBUOg TwV KIVACEWV EAEYXOU OTIC LETOPANTEG LGSOV TOU CUOTAUATOC, UIMOpPEL
va gival (owg Pe To pNRKog Tou opilovra mPoBAsPng, av kat cuvnBwg emAéyeTal va gival
OPKETA HLIKPOTEPOC. O AOYOC €lval OTL yLO CUCTALATA TTOU £XOUV KATIOLA XPOVLKN KaBuoTtépnon
n enidpaon Twv TeAeuTalwy Spacswv eAéyxou dev Ba TPoAdPEeL va EMNPEACEL TLG LETOPANTEC
€€060U TOU CUOTAUOTOG. 2 KABE XPOVLKN OTyUn tk eival amapaitnteg ol mMAnpodopieg TG
KOTAOTAONG TOU OUCTNUOTOC X(tk) wote va umoloylotel n akolouBia Twv BEATIOTWV
Spdoswv. To kputiplo pe PBaon to omoio yivetal o umoloylopdg tng akoloubiag eivat
ouvnBw¢ n andotacn Twv PeToPANTWY £€660U TOU CUCTAUATOG Ao UL EMBUUNTH TPOXLA,
TIOU TEPlypadeTal amd Jla  ouvaptnon Kootouc. H ehaylotomoinon autng Ttng
nipokaBoplopévng ouvaptnong kootoug Sivel tnv BEATiotn akoAouBia pubuLoTIKWY SpAoEWV
ToU TIPOPAETTIKOU €AeyKTH. H avTKEIPEVIK cuvaptnon Slopopdwvetol oUpudwva UE TIG
QVAYKEG TOU oXeSLAOTA KoL Umopel va mepAapBAVEL KAl TV EVEPYELD EAEyXOU. 2TO akOAouBo

oxnua avamapiotatal n Baoikr W6£a tou mpoPAentikol eAéyxou (MPC) mou meplypddnke

T(PONYOUULEVWG.
PAST A FUTURE >
_———_._ —* .
ol —+— Reference Trajectory
/ Predicted Output
Measured Output
Predicted Control Input
Past Control Input
-
—] Prediction Horizon
< >
| | | | | | | | |
| | | | | | | | | }'
“ .
Sample Time
k k+1  k+2 k+p

Zxynua 3.1. Avantapaotaon tng Baoiknc toéa tou mpoBAemntikoU eAgyyou [11]

JUVOTTTIKG, ta PrApata tou Baoctkol alyopiBuou tou eheykth yla pia Sedopévn

XPOVLIKN OTLYUN (Gpa Kal KATdoTtoon Tou SUVALKOU CUOTAUATOG) elval Ta e€NC:

e [Ipocdloplopdg TnE emidpaong Twy mapeABovwy Spdoswv eAéyxou yla tov opilovta

npoPAedne pe xprion tou Suvapikol HovtEAou.



e Ymoloylopocg akoAouBiog BEATIOTWY HeANOVTIKWY SpAcewv eAéyxou, pe Bdaon tTnv
g\aylotomnoinon pLo cuvaptnong KOOTOUG.

e Edoappoyn tng mpwtng Spdaong eAEyxou amo tnv akoAoubia.

e  METpnon MPAyUATIKAG KATAOTAONG TOU CUOTAUOTOG.

e Emkalpomnoinon Twv LETABANTWY KOTACTAONG TOU POTUToU TG Slepyaoiag.

e EmavaAnyn tng Stadikacioc.

Ynapxouv TmoAAol aAyoplBuot MPC, oMd Ohot SwoBétouv  Kamolo  Kowad
XOPAKTNPLOTIKA. MPWTO KAl KUPLOTEPO €lval To povtélo e Baon to omolo yivetal n mpoBAedn
™G oupmeplpopds Tou cuoTHUOTOG. AapPdvel umdPly T SuVAULKA TOU CUCTAUATOC,
ETUTPETEL OTIC IPOPAEPEL va uTtoAoyloTouv opBd Kal embExeTal BewpnTIikAG avaiuonc.
Anoteleital and SUo empépoug TUAMATA : To autololo Hovtédo tng Slepyaciag kal Tto
UOVTEAO TwV Slatapaywv.

OL IePLOOOTEPEC TIPAYUATIKEG Slepyaaieg Sev elval YPAUUKEG OAAG UTTOPOUV CUXVA
va BewpnBolv ypapuIKEG yla éva ULKpO eUpog Asttoupyiag. Etol Aoutdv, otnv mpaén
XPNOoWoToLeiTal Kuplwg TIPOPAENTIKOG €AeyX0C OTNPLIOUEVOC OE YPOUULKA OCUCTHUOTO
gflowoewv. H avtiotabuion twv cdaAPATwy LETALY TWV YPOUUKWY LOVTEAWY (TpOBAsdn)
KOL TNG TPAYUATLKAG KOTAoTAoNnS TN Slepyaciog pmopel va yivel Ue emikalpomnoinon twv
MeTABANTWY Katdotaong pe Baon tnv avatpododotnon twv oboApATWY oToV MPOPBAETTIKO
gheyktn.

Otav Ta ypappLkd povtéha Sev eplypadouyv pe emapkn akpipeta tnv diepyaocia, tote
UrtopoLV va xpnotpomnotnBouv apkeTeg SLadOPETIKES MPOOEYYIOELS. AVALECO OE QUTEC O UN-
YPOUULKOG TtpoBAemTikOG €Adeyxoc (Non linear MPC) 6mou xpnotpomnolel ansuBeiag éva pn-
YPOLULKO HOVTEAOD yLa TNV POPAEPN TNG SUVAULKAC CUUMEPLPOPAC TOU CUOTAUATOC. TO Un-
VPOULLKO LOVTEAO €VOEXETAL VA £XEL TN LOPdI EUMELPLIKNAG TPOosapUoyng SeSouevwy ().
TEXVNTA veupwvikd Siktua, Artificial Neural Networks, ANN) 1} va eival unAng akpipelag
SUVOULKO povTENo Baotopévo ota BepeAlwdn loollyla palag kat evépyetag [12], [13]. Qotdoo
n emilucn Tou HUN-YPOUpkoU Suvapikol mpoPAnuatog PeAtiotonoinong evdéxetal va
QUENOEL ONUAVTLKA TO XPOVO eMAUCNG MPOKAAWVTAG EMUTAEOV KABUOTEPNON OTNV £dappoyn
™G 8pAonG Tou eAeyKT HE OMOTEAECUA TNV eMLOEIVWON TNG EMITUYXAVOUEVNG SUVOLKNG
ouuTEPLPOPAG.

Y1g iblec apxég Paoiletal Kal o alyoplOuog mou mopouciocav U0 pnxavikol tng
etatpeiog Shell ot Cutler kot Ramaker to 1979, Dynamic Matrix Control (DMC), mou amnotéAeos
OUCLOOTLKA TOV ammAolotepo oA Kal Tautoxpova Tilo Sltadopévo otnv Blopnxavia eAsyktn

nipoBAentikol eAéyxou [14]. Ta Paokd tou onueia eival otL, mpwrtov, Bewpeil otabepn
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gmBupntn T otov opilovra mpoBAedng, avti pio tpoxLd. Emiong, Bewpel OTL oL SLatapayég
mapapévouv otabepég otov opilovta mpoppnonG. H avilkelUevikn ouvaptnon, He Baon tnhv
ormola POKUTITOUV oL 5pACELG EAEYXOU, TIEPLEXEL TOOO TNV OMOOTACH TWV HETAPANTWY €660V
amo éva pokaBoplopévo onpelo Asttoupylog, 600 Kal TIG LETOBOAEC TWV XELPOAYWYOUUEVWY
petafAntwy. Eival évag amAog ahyoplbuog, mou pmnopel va edpappootel oe moAupetapAnta
CUOTHHATA TIOU UTIOKELVTAL OE TEPLOPLOMOUG. EmumAoy, yla TNV mMPoPAedn TwV THWV TWV
€€68wv Tou cuoTnUatog Unopel va xpnolpomnolnBel £va Slakpltod poviédo Pacl{Opevo otn
BnUOTIKA AmOKPLON TOU GUCTHATOC, TTOU AQBAVETAL TIELPOUATIKA.

Avelaptnto OUWE oo To HoVTEAD TPOPAePNG TO SeUTEPO KOLVO XOPAKTNPLOTLKO TWV
oAyopiBuwv tou MPC gival n AVTIKELLEVLKT) CUVAPTNON. ZKOTOG ToU eAEyxou sival n €€odog
va 0KOAOUBOEL pla CUYKEKPLUEVN TPOXLA oTov opilovta mpoppnong XPNOLLOTIOLWVTAG TNV
e\dyLotn evépyela eA€yxou [15]. ITn yevikn TnG £EKPPacn N AVILKELEVIKI] CUVAPTNON TOPVEL

TNV popdn:

J =3 wy(r = x)? + IV wydu? (3.1)

O mPWToC OPOC TNG OVILKELMEVIKAG ouvaptnong adopd tnv amdotoon HLOG
petapAntig katdotaong (x;) and pa emBupntn tun (r;), evw o deltepog 6pog adopd TNV
evépyela eAéyxou. O AOyoG mou cuumepNAUBAVETAL N EVEPYELA EAEYXOU OTNV GUVAPTNON
KOOTOUC £lval ylo va UTTAPXEL Hiat oTABLON TNG SpAONG TOU EAEYKTH, KABWC oTa EPLOCOTEPQ
TIPAYHOTIKA CUCTAUATO N MEYLOTN Kol €AAXLOTN UETABOAN TwWV £1008wV TOU GUOTHATOC
UTopel va ival mepLlopLopévn.

O Adyog yLa Tov omolo emAEYETAL OTNV OUVAPTNON KOOTOUC va £xou e Au, LeTaBoAn
™¢ Spaaong eAéyxou, sival OTL £T0L emiTuyXAveToL UNdeviko odaipa tng LetaBAntic e€66ou
og HOVIUN KOTACTACH. AV XpNOLUOTIOloUCapE TNV SpAch eAEyXOU U OTNV CUVAPTNGON KOOGTOUG,
TOTE O€ UOVLUN Katdotaon, SeSopévou OTLTO U UMopEL va elval un KnSeviko, n cuvaptnon J
glayLoTomoleital 6Tav Kot 0 TPWTOG 0pog elvat dtddopog Tou undevog (r; dtadopo tou X;,
apa amokALon amno tnv {nTtoupevn tpoxLa) [16].

ErmutAéov, emeldy 0 €AEYKTNG KOTOOKEUALETAL HE BACn €va YPOLLLKOTIOLNUEVO
MOVTEAO, TIou pmopel va meplypadet Tnv dlepyaocia pe pla Sedopévn akpifela os oxéon Ue
™V Tpaypotiky Siepyaoia, eival mBavo ol petafAntég kataotaong tng Slepyaociag va
petaBallovtal SladopeTIKA amd OTL TOU HMOVTIEAOU. € QUTH TNV MEPIMTWON HUMopsl va
XpnotpomnotnBel KAmoLlog eKTIUNTAG Kataotdoswyv (r.X. Kalman filter)  kdmolog ektiuntng

odaApatog (amokALong) Twv TIHWV Twv €£08wv TG Slepyaoiag amd auTéG TOU HOVTEAOU Kall
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va Tpo¢doSOoTETAL O EAEYKTHG UE TIC LETABANTEG KATAOTAONG TOU LOVTEAOU KOl TO ODAALA TOU

EKTLUNTA. Z€ AUTA TNV TEPIMTWON 0 EAEYKTNG €XEL KL ONOKANPWTLKA Spdon.

3.2. ALakpLTOC MPOPAETTIKOC EAEYXOC LOVTEAOVU GTOV

XWPO KATAGTACEWV

ApxIKA TeplypddeTal avaAuTikd n peBodoloyia yla cuoTApaTa (o eloddou JLag
€€0600 (SISO) KaL oTn cuVEXELA YEVIKEVETAL YLt cuoTHpaTa TTOAWY L0608 wV oA WV 66wV
(MIMO). Ac Bewpriooupe £va cUOTNUA HLOG L00S0U pLag e€660uU Tou meplypadeTal amod To

SLaKPLTO , XPOVIKA aETAPBANTO, SUVAULKO OVTEAO UETABANTWY KATAOTAONG TNC £EAG LopdNC:

Xm(k + 1) = Apx (k) + Bu(k), (3.2)
y(k) = mem(k) + Dmu(k)/ (3.3)

omou u(k) eival n petaBAntn €L068ou Tou cuoTApaTOg (Xelpaywyoupevn petapintn), y(k)
givat n petopAnty €€6dou (eAeyxouevn petapAntn) kat x(k) sivalr to Sidvuopa twv
petafAntwy kataotaong. To pntpwo D,, Bewpeital oo pe to undev, SnAadn Bewpolpe otL
n €loodog Tou cuotrpatog pa Sedopévn otypn k Sev punopet va ennpedoet tnv €€odo y(k)
otnv i6La Xpovikn oTLyun.

AkoAoUBwWG, dnpoupyoUE TO EMAUENUEVO LOVTEAD UETABANTWY KOTAOTAONG WOTE
VO TIEPLEXEL EVOWMATWHEVO Evav oAokAnpwtn [16], maipvovtoag Tig dtadopég SUo Stadoxikwy

XPOVIKWV TEPLOSWV:

Xm(k + 1) = xp (k) = Ay (i (k) —xm (k — 1)) + By (u(k) — u(k — 1))(3.4)
KoL OpilloupEe KATOLEG VEEG UETAPANTEC (UETAPOAR TWV KATAOTACEWV KOl TwV SpACEWV
eAéyxou) oUTOC WOTE TO cUOTNUA va ekPpaletal oe PLeTABANTEG dtadopwv, 0 Adyo¢ yLa TNV

emhoyn autn €xeL avadepBel otnv mponyouevn evotnta Tou kedaAaiou.

Axpy (k) = 2 (k) = xm (k = 1), (3.5)
Aty (k) = s (k) = Uy (k = 1), (3.6)

‘ETOL TO HOVTEAD PETABANTWV KATAOTAONG MOLPVEL TV Hopdn:
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Axpy (k + 1) = A Axy, (k) + B Au(k), (3.7)

Opiloupe o vEo (emauénpévo) dtavuopa HETOPANTWY KATAOTAONG WOTE VA TIEPLEXEL TOOO TLG

HeTaBANTéC Stadopwv Twv Kataotdoewy (Ax,, (k)) doo kat tnv €060 tou cuothpatog y(k):

Axy (k)

y(k) (38)

x(k) = [

Kat dedopévou OTL n Stadopad duo SLadoxLlkwy XPOoVIKWV Teplodwy TNG HeTABANTC €€660U

Tou cuotnuatog divetal amnod:

Yk + 1) =y (k) = Cppy(tm (k + 1) —xp, (k)
= Cppdxm(k + 1) = Cpp(Amdxm (k) + B Au(k)), (3.9)

Mpokumtel to €¢ emavénpévo ocloTNUA LETOPANTWY KATAOTAGCNG:

x(k+1) A x(k) B
Axp(k+ 1) [ Am 0] [Ax (k) By,
[ y(k+1) ]‘ [C A H y(k) +[CmBm]Aum(k), (3.10)
x(k)
y(k) = Ax’g,g{) (3.11)

AkoAoUBWG, yla Tov oXeSLACUO TOU EAEYKT TIPEMEL val BPOUNE €va TPOTO yla va
umoAoyilou e tig mpoPAEPELG TNG €660U TOU cuoThpatod. H mpdPAen tng e€680u yivete e
Bdaon 6edopgva TNG XPOVLKNG OTLYNG k, yLa TIEMEPAGLEVO XPOVLIKO opilovta Np, tov opilovta
mpopPPNONG, Kal To Slavuopa Twv OpAcelg eAéyxou Tou UmoAoyiletal HETA amd TNV
eh\aylotomnoinon tou kpLtnpiou enidoong €xet unkog Nc, o Aeyouevog opilovrag eAéyxou. ESw
va onpelwBel 0TL 0 opilovtog pOPPNONC TIPETEL VAL ELVOL APKETA LEYAAOG YLa VO UImopEl va
nipoBAEYeL TNV Suvapikn cupnepldpopd Tou cuoTAUOTOS. Makpuc opllovtog mpoppNnong
edpd OeTikAd otnv guotdBelo Tou eleyktr) OANA €ival €TUPPEMNC OE WU HETPOUMEVEC
Slatapay£g kot odpdApata tou povtédou. Emiong, to pnkog tou opilovta eAéyxou VW Umopst
va gival (oo pe auto tou opilovta mpoppnong, cuvABwWe OUwWE eMIAEYETE Vo ival UKPOTEPO.
AuTO cupBaivel yiati moAAEG dopEg pLa petafoln otnv eicodo tng Siepyaciag BEAeL kAmolo

XPOVO ylo va emidpacel otnv €€080 Kal apo oL teheutaieg Spaoelg eAéyxou Sev Ba €xouv
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kamola enidpoon otnv cupnepldopd tn¢ €660V TOU va CUUNEPIAAUBAVETAL OTO KPLTHPLO
enidoong. Mikpog opilovtag eAéyxou Umopel va o8nynoeL o€ Kok Suvaplky cuunepldopda,
EVW HOKPUG opilovtag eAéyxou aufavel Katd TOAU TO UTIOAOYLOTIKO KOOTOG emMiAucng Tou
nipoPAnpartog BeAtiotonoinong. e auth Tnv mepimtwon ya xpovo Np > k > Nc Bewpolpe

Vv hetaBoln Tng dpaong eAEyxou ion Ue To Undév.
u(k +ilk) =ulk + Nclk) Nc>i>Np (3.12)

Mo TV KaAUTeEPN KOoTavonon tou alyopiBuou Ba xpnotluomnolnooupe £va Seiktn mou
Ba avadEpeTal oTn XPOVLKA OTLYUN TIou TipoEp)ovtal Ta dedopéva pe Baon Ta onola yivetal
n nmpoPAedn. Evag deltepog Seiktng Ba avadépete otnv mpoPAedn. Etol, n petapAnti
y(k + i|k) avadépetat otnv mpoPAedn tng petaBAntrg e£680u TN XpovikA otyun k + i mou
£XeL yivel pe ta Sedopéva TTou EXOUE YL TNV KOTAOTOON TOU CUCTHOTOG TN XPOVLKI OTLYUN
k. AeSopévwy tTwv petaBolwv twv peAovikwy Spdoewv ghéyxou Au(k + Nclk) kot tou
gnavénuévou povtélou TG diepyaocioag umoloyiloupe SLSOXIKA TIG TIUEG TWV UEAAOVTIKWY

kataotdoswv x(k + Np|k) wg e€ng:

x(k + 11k) = Ax(k|k) + BAu(k|k),
x(k + 2|k) = Ax(k + 1|k) + BAu(k + 1|k) = A%x(k|k) + ABAu(k|k) +
BAu(k + 1|k),

x(k + Np|k) = ANPx(k|k) + ANP~1BAu(k|k) + ANP~2BAu(k + 1|k) + --- +
+ANP=NCBAu(k + Nc — 1|k), (3.13)

Me mopOpoLo TPOTO UTIOAOYI{OUE TIG TIHEG TN €080UC yia Tov opilovta tpoppnaonc:

y(k + 1|k) = Cx(k + 1|k) = CAx(k|k) + CBAu(k|k),
y(k + 2|k) = Cx(k + 2|k) = CAx(k + 1|k) + CBAu(k + 1|k) = CA2x(k|k) +
CABAu(k|k) + CBAu(k + 1|k),

y(k + Np|k) = CANPx(k|k) + CANP~1BAu(k|k) + CANP~2BAu(k + 1|k) + --- +
CANP=N¢BAu(k + Nc — 1|k), (3.14)

Onwc napatnpol e ot mpoPAEYELg Tou eleykTh e€apTwvtal povo amo ta dedopéva

NG Katdotaong tou cuotnuatog tn dedopévn xpovikn otwypn k (x(k|k)) kal amd tnv
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akolouBia Twv petaBoAwv twv dpdcewv eAéyxou Au(k + Nc — 1|k). 2tn cuvéxela opiloupe

ta Stavuopata Y kat AU wg €€nc:

Y = [y(k + 1[k) y(k + 2|k) ... y(k + Np|K)]T, (3.15)

AU = [Au(k|k) Au(k + 1|k) ... Au(k + Nc — 1]k)]7, (3.16)

H oxéon twv npoPAEéPewv oe popdn TVAKWYV Ttalpvel TNV Hopdn:

Y = Fx(k|k) + AU, (3.17)
omnov,
CA CB 0 0 0
2
F = CA Kol = C’?B CB 0 0 (3.18)
CANP CANp=1p  cANPp=2B . (CANP-Ncp

Aebopévwy mAéov Twv mpoPAéPewv tng ££660U TOU OCUOCTAUATOG, TPEMEL va
eKPPAOOUPE TOV OTOXO TOU EAEYKTH. ITNV TMPOKELUEVN Mepimtwon Béloupe n €€odog tou
CUOTAUATOC Vo akoAouBroel pla mpokaBoplopévn tpoxld. Me aAla Adyla B£Aoupe n
amnootaon tng e€odou y(k + i|k) and tnv npokaboplopévn TpoxLd (ysp) va ehayxiotornoinBel.

Y€ popdn mvakwv autd pnopel va meplypadet and tnv e€R¢ ouvaptnon KOOTOUG:

J=sp—=Y)TQ(Ysp—Y)+ AUTRAU (3.19)

O MpwTOo¢ 6pOG TNG cUVAPTNONG adopd TNV AnOKALon TNG e€66ou amd Tnv emBupnT!
TpoxLa. O SeUTePOC 6pOG adopd TNV LETABOAN TWV SPACEWV EAEYXOU Kal cUpTEPIAAUBAVETOL
otnv ouvdaptnon kdotoug ylati moAEC dopég umtdpyouv duatkol eploplopol oto péyebog
Twv Spacewv. Ta untpwa R kat Q amotedolv MAPAPETPOUC TOU €AEYKTH UE BAon Toug
omoloug pmopei va emtevxBel pa emBupunth Suvapikn cupnepidpopd. Otav oL TIHEC TOU
punTpwou R elval peydheg tote n Bapltnta Twv SpAcewv gival HeyaAn evw OTav oL TLUEC eivat
ULKPEG N TtpooTiaOeta eAéyxou emBapUvel ALlYyOTEPO TNV MPOCTIAOELN TOU EAEYKTH VAL LELWOEL
NV amokALon. AvtioTolya To UNtpwo Q oTaBuilel TV amokALon amno Tov embupuntd otdxo otn

OUVAPTNON KOOTOUCG.
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MNa va umoloyiooupe to PBéAtioto AU, autd mou €AAXLOTOTOLEL TV ouvaApTnon
KooTtoug (3.19) xwpic va AapBavovtal umoPv mepLOpLOUOl, XpNOLUOTMOLOUUE TNV eflowaon
(3.17), umoAoyiloupe TNV mMapAywyo TG ouvaptnong wg mpog to AU Kot eELOWVOUE JE TO

pun&év (amapaitntn ouvbnkn yla va eival to J eAdyLoto).

J = (Ysp — Fx(k|k) — ®AU)TQ(Ysp — Fx(k|k) — ®AU) + AUTRAU
= (Ysp — Fx(k|k))" Q(Ysp — Fx(k|k)) — 24UTTQ(Ysp — Fx(k|k)) +

AUT(®TQ® + R)AU (3.20)
aZ—JU = =207 (Ysp — Fx(k|k)) + 2(#7Q® + R)AU (3.21)
aj—]l, =0=4U = (#7Q® + R) 107 (Ysp — Fx(k|k)) (3.22)

Onwc napatnpoulpe, to BéAtioto AU e€aptdtat amo ta Sedopéva TnG KATAoTAoNG TOU
ouotiuatog tn dedopévn xpovikn otyun k (x(k|k)) kat amo tnv emBupunth, mpokaboplopévn
ooy (Ysp).

H {61a peBodoloyia pumopei va epapUooTEL KOl 0TNV TTEPIMTWAON CUCTNUATWY TIOAAWV
€l006wv oA wv €€0dwv. OL Baolkég eflowoelg mapapévouv ol idleg aAAd aAldlouv ot
SLOOTACELG TWV TILVAKWY KOL TWV SLAVUCOUATWY. Z€ AUTAV TNV MEPLMTwaon, av Bewprjooupe OTL
m elvat o apBpdg twv petaPfAntwv €0060uU TOU cuoTAUAToG (U), ¢ 0 aAplOPdg Twv
petapAntwy €§660u (V) KaLn To UAKOG TOU SLaVUOATOG KATOOTACEWY (X,;,) TOU apXIKOU aG
oUOTHHATOC (OXL TOU SLEUPUREVOU) TOTE OL SLAOTACELG TWV TILVAKWY KL TWV SLAVUCHATWY TOU

eheyktn dlapopdwvovtal we eENC:

Mivakac 3.1. AlKOTACELG TILVAKWY KAL SLAVUCUATWY EAEYKTH.

x(klk) = ((n+q),1) Y =(Np=xq,1) AU = (Nc *m, 1)

A=(n+q),(n+q) Ysp = (Np*q,1) Q =(Npxq,Np=*q)
B=((n+q),m) F=(Npxq (n+q) R = (Nc*m,Nc *m)
C=(qgn+q) @ = (Np * q,Nc * m)

Q¢ Twpa otov oXeSLOOUO Tou eleyKTr Bewpnoape OtL yvwplloupe TG PETAPANTEC
KOTAOTOONG TOU CUOTAHATOC. TNV MPAYLOTIKOTNTA OTA TIEPLOCOTEPO CUOTNHATA Elval glte
Suokolo eite aduvato va yvwpiloupe OAeg TIC HeTABANTEG KATAOTOONG. € QUTR TNV

nepintwon  xpeldletal va  UTOAOYlOOUMPE E£MMEcA  TIG  MeTABANTEG  KaATAoTOONC
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XPNOLOTIOLWVTAG KATooU £idoug ekTiunt. H mo amAf meplmtwon ekTunty €ivol vo
OUYKPLVOULE TIC TIHEC TV €06WV TOU CUCTHLOTOC, OL OTIOLEG TTPEMEL VA Elval LETPNOLUEG (TLX.
OUYKEVTpWON otnv €060 TOU avildpaothpa), HE TG TIHEC TwV £E08WV evog pabnuatikol
povtélou mou meplypadel tnv Sitepyacia. AkoAoUBwC TpodoSOTOUUE TOV EAEYKTH HE TIG
METABANTEC KATAOTOONG TOU HOVTEAOU KOl TO 0dAAUN TwV €€68WV. I€ AUTH TNV MEPIMTWON TO

MOVTEAO HETABANTWY KOTACTAONG KOl avtiototya to BéAtioto AU umoloyilovtal w¢ €AC:

vk +ilk) =Cx(k+ilk)+elk+1i) (3.23)
Y = Fx(k + i|k) + ®AU + E(k + i) (3.24)
AU = (@7Q® + R) @7 (Ysp — Fx(k + ilk) — E(k + 1)) (3.25)

Onov e(k+i)=(q,1) eivat 10 OoPdApa METAEY TWV METPAOEWV KAl TOU
padnuatikol povtélou kat E(k + i) = (Np * q, 1) npoektapévo otov opilovta mpoppnong.

‘Eva a6 to pPeyala TTAEOVEKTAUATA TOU TIPOPBAENTIKOU €AEyXOU eival OTL pUmopel va
uttohoyioel tnv BéAtiotn Spaon eAéyyou AapBavovrtag umoPLv TEPLOPLOUOUC TOGO OTLG
6paoelg eAEyYoU 00O KOl OTI METAPANTEG Kataotaong. TETOLOL TEPLOPLOMOL UImopEl va
odeihovtal oe UCLKOUG TEPLOPLOUOUC TOU TIPOPRAAUATOC, OTWE Yla TTAPASELYHO UEYLOTO
avolyua Bavag, péylotn pon péoa anod cwAnvo dsdopévng Slapétpou. Mmopel 6uwg avtol
va ipoépyovtal armd emAOYEC TOU oXedLaoTH Tou eAeykTr. OLieploplopol propei va adopolv
T petaPAnTEC Katdotaong, TG HetaPAntég e€6dou, TG petaBAnTEG eoddou n/Kal TIg
METABOAEC TwV UETAPBANTWY £10080U, apPKeL var PmopoUlV va ekdpaoToUV GUVAPTHOEL TNG
petaBAntnc eAéyxou AU.

TN OUuvéxela Tapoucoldlovtol avaluTiKa oL Tpelg mio Swadedopévol TUMOL
TEPLOPLOHWY. O TMPWTOG TUTOG MEPLOPLOUWY Elval OTLG LETOPOAEG TwV HETAPANTWY ELCOS0U
min

AU. Av unoBéooupe otL Au™™ gival to péyloto dplo kat Au™" gival to eEAdXLOTO OpLO TWV

METABANTWY TOTE 0 MEPLOPLOUOC ekbpaleTal wC:
MM < Au < Aumex (3.26)
AuTOC 0 TUMOG TEeploplopoy pmopel va xpnowdomotnBei yia va emiBAnBoulv
nieploplopoi katevBuvon. MNa noapdadetypa av n petapAntr w(k) propei povo va avénOsi tote

0 TIEPLOPLOPOC Hrtopel va mapeL tnv popdn 0 < Au < Au™a,
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H 6eltepn, kat iowg n o Stadedopévn, MeplMTwon MEPLOPLOUWY ELVOL AUTH OMOU

max min

nieploplopoi epappdlovrat otig petafinteg ehéyyou u(k). Av Bswpriooupe otLu KoL u

gival to péyloto Kat ghdyioto opto g petaBAntic u(k), ToTe o meploplopog ekppdletal wg:
um™in < (k) < umex (3.27)

ESw eival okompo va avadepoupe otL n petapAnth u(k) sivat petaBintr Stadopa,
OxL N paypatkn uetaBAnTr. H mpayuatikr petoAntr eivat ion pe tnv u(k) ouv tnv tur tg
O€ POVIUN Kataotaon. Etol av yla mapadelypa n pon evog peuctou, ou kKabopiletal péow
pac avtAilag, eivat 5 cm?/min og poviun katdotaon Kal To eUpog Asttoupyiac Tng avhiog

max — 7 _

1 14 . 1 . 1 j 2
glvat amé 2 cm?/min péxpt 7 cm?/min, téte u™" =2 — 5 = -3 M7/ Ko U

min
2

_ o cm .

5=2M/ ..

H tpitn mepimtwon meploplopwy €ival autr Omou meploplopol epopudlovtal oTig

min

max

petapAntég e€66ou y (k) tou cuothpartog. Avtiotowa, av y KaLy gival to péyloto Kat

e\dyLoto 6pLo tng petaPAntng y(k), tote o meploplopdg ekppaletat we:
ymin < y(k) < ymax (3.28)

MoAAEg dopeg oL eplopLopol otig petaPAnteg e§08ou edapudlovial cav «xoAapoi»

nieploplopol, SnAadn pa petapAntr «xadapdtntag» s > 0 xpnoLlomoLeital ylo va tpokUPEL:
ymin —s< y(k) < ymax +s (3.29)

O Aoyog yla tov omoio epapuolovral xalapoi meploplopol otic petapAntég e€660ou
glval ylati cuvnBwg otav ol eploplopol yivouv evepyel TOTe MPOKAAOUV PeYAAEG OGANAYEC
otig petapAntég Au(k) kaw u(k). e pua tétola nepintwon sival mbavéd va napaBlactolv ot
nieploptlopoi Twv petapAntwv Au(k) kat u(k) kat koaOwe oL MEPLOPLOUOL OTLG HETABANTEG
£l0060u pmopel va eival mo onuovtikol mMpotTlpdte va mopaBlactovv T OpLlol TWV
peTaBAnTwy e€660u.

Me MopOLOLO TPOTO UMOPOUV va £OPHUOCTOUV TIEPLOPLOMOL KAl OTI HETAPBANTEG
KOTAOTAONG TOU CUCTAMATOC AV QUTEG £lval TIAPATNPNOLUEG N av urtoAoyilovtal and £vav
EKTLUNTA. Kal og auth TNV mepimtwon eMAEYETE va elval TNG Lopdr¢ XOAAPWY TIEPLOPLOHUWY,

OTIWG TEPLYPAPNKE OTNV TPoNYoU eV Ttapdypado.
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H {61a peBodoloyia punopei va epoplooTel Kol 0TNV MEPIMTWON CUCTNUATWY TTOAAWVY
£1008wV MoOAAWV €€06wV. OL e€LCWOELG KAL OL AVLOOTNTEC TTapaEVOUV oL (Bleg aAAd aAAalouv
oL SloOTACELG TWV TIVAKWY Kal Twv Slavuopdtwy. Ot SLaCTACEL TWV TIWVAKWY KOl TWV

SlavuopdTwy Tou gAsykTr Stapopdwvovtal we eENG:

Mivakac 3.2. AlOTACELG TILVAKWVY KAL SLAVUCUATWY TTIEPLOPLOUWY EAEYKTH.

Au(k) = Au™" = Au™** = (m, 1)
u(k) = u™n" = ym* = (m, 1)

y(k) = y™n = y™max = (g, 1)

TN ouvéxela, adol £Xouv OPLOTEL OL TIEPLOPLOKOL, TIPEMEL va PETAdPAOTOUV OE
VPOUULIKEG OVIOOTNTEC KOL VO CUGXETLOTOUV HE TO OpXLKO TIPOBANUA TIPOPBAETITIKOU EAEYXOU.
Eival avaykalo ol meploplopol va ekppactolv cuvapTHoEL TNG LETOPANTAG amddaong Tou
npoBAnuartog BeAtiotonoinong, mou dev eival dAAn amod tv AU. Emiong, 6edopévou OTL N
BeAtiotomoinon yivetal péoa oe éva opilovta (mpoPAsdng) eival otnv kpion tou oxedlaotn
KOlL TOU TipoPARUATOC av xpelaletal autol va petafarlovial péoa otov opilovra mpoPAeding
N ot kdBe PrApa Tou KuAldpevou opilovta. MNa mopadelypo, yla TV MEPIMTWON TWV

nieploplopwv otig petaBAnteg Au(k) tnv xpovikn otypn k loxveL:
Au™n (k|k) < Au(k|k) < Au™* (k|k) (3.30)
AvtioTolya, yLo TG ETIOUEVEG XPOVLIKEG OTLYMEC LETQ oTOV opilovta MpoppPNoNG LoYXUEL:

™ (k +11k) < Au(k + 1]k) < Au™* (k + 1]k)
Au™n (k4 2|k) < Au(k + 2|k) < Au™*(k + 2|k)

Au™m(k + Nclk) < Au(k + Nclk) < Au™(k + Nc|k) (3.31)

levikd oL meploplopol epappolovral os OAO TO UARKOG Tou opilovta mpdppnong Kot
eAéyxou, aANG TIPOKELUEVOU VA HELWOEL 0 UTTOAOYLOTIKOC XPOVOG TIOU ATtaLTE(TAL UMOPEL va
eTAeyel évag ULKpOTEPOC opilovtoc oTov omoio va emtBarlovral oL meploplopol. X popdn

Stavuopdtwy ot teploplopoi otig petapintég Au(k) naipvouv tnv popdn:

AU™N < AU < AU™Max (3.32)
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To enopevo Brpa eival va cuvduaotoUv oL TIEPLOPLOUOL LE TNV CUVAPTNON KOGTOUG
Tou TpoPAentikoU eAeykth, Kol kaBwg n AVon Ba mpokUYPEL pe TNV Xprion €vog AUtn tou
MATLAB yLo TETPAYWVLKO TIPOYPAUUATIONO, OL TIEPLOPLOMOL TIPETEL VA XwpLotouv og SUo

MEPN, EVA YL TO VW KOL EVOL YLOL TO KATW OPLO TWV UETABANTWV.

—AU < —AU™in
AU < Ay™ax (3.34)

Kal o€ popon mvakwv:

—1 _Aumin
[]av < [AumaX] (3.35)

Onou ot Staotdoel eival AU = AU™™ = AU™ = (Nc *m, 1) kat [ = (Nc *m, Nc * m).
Me tnv i8ta pebodoloyia mapdyou e Kal TOUG TEEPLOPLOUOUG YLa TIG TtepuTtwoels twv u(k)

kat y (k). Apxikd, mpémel va ekppaotolv cuvaptioet TG LetaBAnTAg anddaong AU:

um™in(k|k) < u(klk) < u™* (k|k)
e umn(k|k) < u(k — 1]k) + Auklk) < ™= (k|k)

e u™(k|k) —ulk — 1|k) < Au(klk) < u™* (k|k) —u(k —1]k)  (3.36)
AvtioTolya, ylo TIG EMOUEVEG XPOVIKEC OTLYHEC LECA OTOV opilovta MPoppNnong LoXVEL:

u™n(k +11k) —u(k — 1) < Au(k) + du(k + 1) < u™(k + 2|k) —u(k — 1)

u™n(k +2|k) —u(k — 1) < Au(k) + Au(k + 1) + Au(k +2) < u™*(k +

2|k) —u(k—1)

umin(k +Nc—1lk) —u(k —1) < ZévzcoAu(k +i) <u™*(k+ Nc—1]k) —
u(k —1)

pmin — |y -1 < |1 ! 0 0 |4y < umax — | Tk —1)(3.37)
I I ] e e ] 1

Kal og popdn mvakwv:
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—(Cyu(k — 1) + CZAU)] < [—U"”'"] (3.38)

(Cyu(k — 1) + C,AU) max

Ornou ot dlaoctdoelg Twv mwvakwy givat C; = (Nc *m,m) kat C, = (Nc *m, Nc * m) kot

elval (ool pe:

I I 0 0
a={e=l 1 00 (3.39)
I I 1 I

AvtioTolya, yla Thv TEPIMTWON TwV TIEPLOPLOUWY OTIG £€660UG TOU GUOTAUOTOG

T(POKUTTTEL:

Ymin <Y< ymax

& Y™n < Fx(k|k) + AU < Y™oX

—y™in 4 Fx(k|k)

—-&

(D]AUS[

O kaO¢ TUTIOC TIEPLOPLOUWV UIopEel va edpappooTel mapdAAnAa pe kamolov GANo. Etot
TO POPANUA TTOU TIPOKUTITEL ELvaL N EAAXLOTOTIOINGN TNG TETPAYWVIKAG OUVAPTNONG KOGTOUG

J TOU UTTOKELTAL O€ YPAWULKOUG TIEPLOPLOOU aVIOOTNTAG:

min/ = min ((Ysp — Fx(k|k))' Q(Ysp — Fx(k|k)) — 24UT&TQ(Ysp —
Fx(k|k)) + AUT (@7 Q@ + R)AU).

subject to A AU < beon (3.41)
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4. EQappoyny PEATIoOTOUV  TPOPBAETTIKOV
EAEYYOVL

H mpooopoiwon tou TPoPAETTIKOU €AEyxou Tmpayuatomolnonke oe meplBaiiov
MATLAB. Apxikd, moapouclalovtol AETTOUEPELEG OXETIKA HE TNV OSnUoupyio Tou N
VPOUUIKOU paBnuatikol LOVTEAOU TTOU XPNOLLOTIOLELTAL YL VO TIPOoOoUOLWwOEL n Asttoupyia
Tou avtidpaotipa avauopdwaong LeBaviou Pe aTo. 2T CUVEXELA, SNLLOUPYOULIE TO LLOVTEAO
METABANTWY KATdoTaong yUpw amo éva yvwoto onueio ooppomiac. Enelta, To LoviéAo auto
XPNOLUOTIOLElTOL  yla TNV Snuwoupyia Tou TPOPAEMTIKOU €AeykT Kol akoAoLBwWG
T(POLYLOTOTIOLELTOL N TIPOCOHOLWAN TOU EAEYXOU TOU avtldpaotrpa.

210 IxAua 4.1 daivetal To SLAYPAUO PONE TOU GUGTHHATOG KAELOTOU BpoOXoU KaTd
Tov TPOPAETTIKO €Aeyyo. H Babuiba MPC mepllappdvel tov alyoplbuo emiluong tou
npoBARuartog urtoAoylopol tng BEATLIOTNG Spdang eAéyxou. Ysp eival n emBupntr) tpoxLa.

d
Ysp AU Y 4ot
- MPC - Plant @ g
Ym _ \"'
»  Model @
? error

Estimate

2xnua 4.1 votnuoa MPC kAsiotou Bpoyovu.

H BaBuida ‘Plant’ cupBoAilel Tnv mpaypotikn Siepyacia, otnv mapovoa HEAETN TOV
ovtidpaotipa avauopdwong pedaviov pe atud. ITnv MPOKELUEVN Tiepimtwon n Siepyooia
OVTLITPOCWTIEVETAL A0 TO N YPAUULKO povtélo Sladopikwv e€lowoswv. H Babuida ‘Model’
OUMPOALeL TO POONUATIKO HOVIEAO TOU XPNOLUOTIOLE(TOL ylO TNV TPOCOHOLWoN TNG
TIPAYHOTIKNG Slepyaoiag, oTnV TPOKELUEVN TIEPIMTWON €lVAL TO YPOLLKOTIOLNUEVO LOVTEAO.
H BaBuida ‘Estimate’ adopd TNV ekTiUNON TWV KATAOTACEWVY TIOU eV elval LETPLOLUEG OTNV

paypaTiky Slepyaocia, otnv epyacia auvty eival pio amAn Babuida umoAoylopou Tou
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odaipatog petal tng Stepyaasiag kal tou povtédou. Me d cupBoAiletal o mBavog BopuBog

N dlatapaxn oTLG LETPOUUEVEC LETABANTEG TOU CUCTHLLOTOG.

4.1. M1 YPOUUIKO MHOONUATIKO MOVTEAO YlX TNV

TPOGOUOLWGT] TOV AVTISpacTHpU

Jtnv mapoloa evoTnTa Ba YIVEL Lol cUVTOUN TIEPLYPad OXETIKA LE TNV AVATITUEN TOU
MN  YPOUUKOU HOBONnUaTIKOU HOVTEAOU yla TNV Tpooopoiwon Tou ovtibpoaothpa
avapopdwong pebaviou pe atpd, OMwg autod Teplypadnke otnv evotnta 2. ApxLlKa
povteAomoloUvTalL ot SLOKPLTOMOLNUEVEG 0T XWPLKA SlevBuvon Sladopikeg eELOWOELS TwV
wooluylwv palag yla T TIEVIE CUOTOTIKA. XTNC €€lOWOEL QUTEG cupmepllappavovral
OVOAUTLKA KOl OL EKGPACELS TWV KIVNTIKWY TWV avtldpdoswyv. To cuotnua Twv dlodpopLlkwy
gflowoewv AUvetal octov MATLAB pe tnv xpnon tng ocuvaptnong odel5s. H emiloyn tng
ouvaPTNONG £ylve HeTd amd Sokiun. Apxlkd Sokipdotnke n oded5, aAd SeSopévng tng
SuokoAiag emiluong TwWV UN YPOUUKWY OpwV TWV KWWNTIKWY EKPPACEWV TO TPOPANUA
XpeLaletot moAAMAAGoLo XpOvo ylo va AuBei amo ot pe thv odel5s [17]. Ztnv o anAn popdn

™G Hropei va tnv kaAéooupe ypadovrac:
[T,Y] = odel5s(odefun,tspan,y0)

omnou, T elval Ta onpeia otov xpovo mou I{nteital n Avon, Y n Abon tou mpoPARUaATOC
OTa XPOVIKA onela ou avrlotolyouv oto Stavuopa T, odefun elval n cuvaptnon otnv onoia
umoloyiletal to 6£€l0 pédog Twy Sadopkwv elowoewv, tspan sivatl éva Slavuopa mou
TLEPLEXEL TNV APXLKI) KOLL TEALKF) XPOVIKI) OTLYUN Ttou InTeltat va yivel n oAokAnpwaon kat y0 ival
TO SLAVUOUO TIOU TIEPLEXEL TLG OPXLKEC OUVONKEG.

Ytov Mivakag 4.1 mapouctdlovTol OL TLUEC OPLOUEVWV TIOPAUETPWY TOU TPOBARUATOC,
OMw¢ n mieon Kal n Bspuokpacio el0680U TOU OVTISPAOTAPO, TO UAKOG KAL N OKTiVO TOu
ovTdpaotipa, N Lala tou katahutn mou sivat evamoteBelpévn oto adpwdeg KEPAULKO UALKO,
TO KAAOMA KeVOU Tou adppwdSoug KEPAULKOU UALKOU, OL YPOULOLOPLAKEG POEC EL0OSOU TOU
peBaviou KoL TOU ATHOU Kal 0 AGyog atpou Tpog avBpaka otnv elcodo Tou aviidpaotrpa. Ot
ouvBnkeg Aewtoupylog tou avtidpactipa £xouv emiheyel €TOL WOTE va EMITUYXAVETAL N
Bepupoduvapikn ooppormia TG avtidpaong. OL SLACTACEL QUTEC OVILTPOOWIEVOUV TIG

Sl00TAoEl €VOC TPAYMOTIKOU  avildépaothpa Tou PBploKeTOl EYKATEOTNUEVOG OTO
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EANOZXIZ/IAEM/EKETA Kal oTOV OMOol0 TPAYUATOMOLOUVTAL TIELPAUATA Y TV UEAETN Ko

KaTavonon tng cuUmnepLPopaAc Tou avtidpaaotrpa.

Mivakog 4.1. MNopaueTpoL ToU CUCTHLATOC

MetapAntn Twn Movadeg
Pinlet 1 atm
Tinlet 773 K

L 0.5 m

R 0.007 m
Catalyst Mass 2.8*%10°3 kg
Void 0.85 -
Steam to Carbon

ratio 3 )
FcHa,in 5.0*10° mol/s
Fh20,in 1.5*10* mol/s

ApxlKd, AUVoupe TOo oUOTHHA TWV SladoplkwY £ELOWOEWV HE TUXOLEC QPXLKEG
OUVONKEC yLaL APKETO XPOVIKO SLACTNHA WOTE TO oUOTNUA Vo GTACEL O LOVIUN Katdotaon. H
TLLEG TTou Sivoupe oav apxLkr cuvenkn oto MPOBANUa emiAuong Twv SladopLKWV EELOWOEWY

eTAéyovTal va elval oL TIHEG TWV CUYKEVTPWOEWYV otV £lcodo Tou avtidpaothpa.

4.2, Fpappuikd padnuatikdo HovTéA0 Yyl TNV

TPOGOUOLWGT TOV AVTISpacTHpa

2T OUVEXELD SNULOUPYOUUE TO YPAUULKO CUOTNUO OTO XWPO TWV KOTOOTAOEWV
umoloyilovtag aplOunTikd TIG TIOPAYWYOUG TwV €ELOWOEWV TPOG TIG HETAPANTEG TOU

CUOTHUATOC:

af _fGe+h)—fx)
dx  ((x+h)—x)
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Q¢ petafAnTéG KataoTaon opi{OUE TIG CUYKEVIPWOELG TWV TTEVIE CUOTATIKWY KOTA
prikog tou avudpaoctipa (C; ;i = CHy, Hy0,H,,€0,C0,,j = 1,2, ..., Nz), wg petaPAntég
£10060U TIC YPOUMOUOPLAKEG POEC TOU HeBaviou Kol TOU atgoU otnv €icodo Tou
avtidpaotipa (FCH4,in: FHZO,m) Kol w¢ €060 TOU CUOTAUATOG OPL{OUUE TNV YPOULOUOPLOKNA
por Tou Tapayopevou udpoyovou otnv £€€060 Tou avidpaotnpa (FHZ_Out). OL mopaywyot
TWV £flOWOEWV TOU CUOCTHMOTOG WC TPOC TIG KATAOTAOELG pag Slvel tov Tivaka A tou
CUOTHHATOC, WG TPOG TLG EL0OSOUG ToV Mivaka B kat w¢ pog tnv £€080 tov mivaka C.

Metd omd oUYKPLON TOU YPOULKOTIOLNUEVOU CUOCTHUOTOC UE TO HUN YPOUULKO
katoAnéape otov aplOud twv onueiwv (NZ = 50) otnv 8ievBuvon tou HAKOUC TOU
avtidpaotipa. O Adyog sival otL n akpifela tng Abong efaptatal amo Tov aplOud Twv
onueiwv. Otav o aplBuog Twv onueiwv eival pikpotepog and 40 n akpiBela to ypoppLKoU

LOVTEAOU O€ OX£0N HE TO KN YPAUULKO SEV €lval EMAPKAC.

4.3. IIpocopoiwon GLGTIINATOC

Adou Slapopdwbnke To oclotnUa KAewotoU PBpdxou ylo thv Teplypadn NG
Slepyaociag kal emAEXBNKOV OL AMOPAITNTEC MAPAUETPOL TOU TIPOPANUATOC Tou BEATIOTOU
eAéyxou dle€nxBnoav 3 mapadeiypata mpocopolwoswy. To mMpwto napadelypa adopd tov
€\eyx0 NG PONG Tou Mapayopevou udpoydvou pe TNy BorBela twv powv Tou pebaviou Kot
atpol otnv eloodo tou avrtidpactipa. Mpaypatonolonkav TPOCOHUOLWOELS Yl TNV
TIAPATAPNON TNG ATIOTEAECHATIKOTNTAG TOU EAEYKTH KOL TIWE AUTOC UIOPEL VA VILLETWIIIOEL
NV enBoAr meploplopwy otn Aucn tou poPAnpartog. To Seltepo mapddelypa adopd Tov
€Aeyxo TG poNG TOu TaPayOUEVOU USpOoyOvVoU aAAG HE Xprion TPLWV HETOPANTWY oav
£10060u¢ oto clotnua. H tpitn petaBAnth eival n Bgppokpacia tou aviidpaoctipo. Me autov
TOV TPOTO UMopoU e va aAAAEoUE TO onpelo AetToupyiog Tou avtidpactipa e peyaAluTepn
gUKoAila amod OtL pe SUo petaBAntég seloddou. To tpito mapddelypo adopd Tnv emiluon tou
npoBAfuatog avtiotdduiong Slatopoxwyv. OewpPOUHE OTL UTIAPYOUV SLATUPAXEG OTNV
HETPOUUEVN €€080 TOU CUOTHAATOC KOL TOPATNPOUE TIWG avtameEpyxetal o eEAeyKTnG. OAeg
OL TIPOCOUOLWOELG Tpaypatomnolndnkay os U0 urtoloylotég. O mpwTog pe ensepyaotn Intel
Corei7, 2.00 GHz ko Aettoupyikd cuotnua Windows 10, evw o SeUtepoc e enefepyaoth Intel

Core i5, 3.10 GHz kat Aettoupyko cuotnua Windows 7.
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4.3.1.M£A£T1) AMOTEAECUATIKOTITUG EAEYKTI)

H mpwtn mepilmtwon mou PeAETATAL KOL TTAPOUCLALETAL O QUTH TNV evotnTa adopd
Vv petaBoAn tou onpeiou Asttoupyiag tou avildpaotrpa £Tol wote va apaydel kata 10%
Alyotepo udpoyovo otnv £€060o Tou avidpaotnpa. H mpooopoiwon Eekvdel amno To onpeio
LooppoTIiag KOl yLo To pwTta 2,5 AenTd To set point elval ioo pe pndév. Itn ocuvexela aAAAGleL
Kat yivetat (oo pe (0.90 * Yo — Yos), OTOU Yeg €lvVOL N TR TNG 6660V TOU CUCTHUOTOG OE
AelToupyla HOVLUNG KATAOTACNC.

Oumivakeg R kat Q eivat Staywviol TiVaKeG OL TLLEG TWV OTIO LWV ETIAEYOVTOL £TOL WOTE
va UTTAPXEL HLa Loopportia LETOEL Twy PeTaBoAwY TwV SpAcewv eAEyXOU KalL TNG eMidpaong
NG TeAKC emBupntig Kataotaong. Kat ol dUo mivakeg emAéyetal va gival dtaywviol. O

niivakag Q eival povadiaiog, evw o mivakag R Stapopdpwvetal wg €EAG:

1 0 ves 0
0 (Fin(1)/Fin(2))ss
R=]: 1 :
. 0
Lo 0 (Fin(1)/Fin(2))s.]

H emidoyn twv Tlpwv ™G Staywviou €ywve AopPdavovtog UMYV TIC TIHEG TwV
peTaBANTWY €l0660U 0g pOVIUN KaTdotaoh. H Tun Tng mpwtng petaBAntig (porn pebaviouv)
glval 5*10° evw n Tt tng devtepnc (por) atpol) sivol pa Td€n peyéBoug peyalltepn
1.5%10%,

ApXIKA TtapoucLaleTal N amodoon Tou €AEYKTN yla TNV TepimTwaon O6mou n Auon Tou
npoBARuartog BeAtiotonoinong SV UTIOKELTAL O TEPLOPLOMOUG. 2TO IXNHa 4.2 mopousLaleTal
n amnokpwon TG MeTaPAnTic €€660ou TOU ouoTAUATOG, udpoyovo otnv €£odo Tou
avtdpaotipa, Hall pe TIC HETAPOAEC Twv UMOAOIMWY OUCTATIKWY Otnv £€£0d0 TOou
avtidpaotipa. MapdAAnAa, mapouctalovtal Ta AmoTeEAECHATA TOOO yLA TNV MEPLTTWON Oou
XPNOLLOTIOLELTOL EKTLUNTAG 00O KAl YL TNV MEPLMTwon Mmou Sev xpnotlomnoteitat. Ot ypoppES
LE KOKKLVO XPWHA OVTLOTOLXOUV OTNV TIEPITITWAON OToU TO cUOTNHA oG eV TIEPLEXEL EKTIUNTA
KoL apa 0 €Aeyxog TG Slepyaciag (LN YPUUMLKO HOVTEND) yiveTal xwpig va umoloyiletal n
OTTOKALON TOU YPOUULKOU povtélou amod tnv Stepyaoia. Ot UmAe YpOoUUEG AVTLOTOLXOUV OTNV

Tiepinmtwon Omou XPNOLUOTOWONKE EKTIUNTNAG.
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SYSTEM RESPONCE

%1078 Output VS Time
3ol ——
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3
o2
O 1 1 1 1 ]
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Time, s

Sxnpa 4.2. Arokpion powv eéodou avtibpaotrpa, o€ mol/s, kat emduuntr) tpoxida tns eéddou
(uotwpn Stakekouuévn ypauun). Medavio, atuog, udpoyovo (puSuildusvn uetabAntn
e€obou), uovoeibdio tou avipaka kat dtoéeidio Tou avipaka, avriotoa.

Me palpn SLAKEKOUUEVN VPO TTapoUoLAleTaL N emOUUNTH HETOBOANA TNG por|G TOU
napayouevou udpoyovou. Onwe daivetal amd To OXNUO O OTOXOG TOU €AEyXou E£XeL
enutevxBel pévo otnv nepimtwon Onou XpnolponoLeital ektiuntis. O Adyog mou cuppaivel
QUTO elval yLatl o eAeyktng SoUAeUEL e BAGCN TO YPAUULKOTIONUEVO CUOTNA KoL UITOPEL va
nipoBAEY L TIG aMlayEG Twv PeTaBAnTwy pe pa dedopévn akpifela. H xprion Tou eKTUNTA
€XEL WG ATIOTEAECHO TNV EMITEVEN TOU OTOXOU €AEYXOU, LIE TOV UTIOAOYLOMO TOU OPAAUATOG
METAEL POVTEAOU (YpOUULIKOU) Kat Slepyaociag (KN YPAUUWKOU) Kat TNV avatpododotnaon Tou
otov eAeyktr. A TNV €KTiUNoN Twv HEAAOVTIIKWV ODAAUATWY XpNOLUOTOLElTaL €va
OAOKANPWTIKO HovTENo, SnAadn Bewpeital OTL Ta opdaApata Ba mapapeivouv otabepd yla
O0An t Sldpkela tou opilovta mMPOPAsPnG. Ito IxNua 4.3 mapouoialovtal ol PeTABANTEC
£L0060U TOU CUOTAMATOC Kol N LETABOAN Tou AGyou atpoU Tpog AvOpaKa cuVaPTHOEL TOU

XpOvou.
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H xprion oAokAnpwtikoU 6pou otnv mPOoPAedn TwV PEAAOVTIKWY OHAAUATWY KAl N
OUVETTELA TNG AVTIKELLEVLKIG CUVAPTNONG KOOTOUG yLa TOV TIPOPBAETTIKO eAeyKTh (SnAadn yla
Y=Ysp kat AU=0 n cuvaptnon amokta tnv eEAdxLotn Tt tng) e€aodaiilouv pndeviko apaiua

O€ HOVLN KoTaotoon.

SYSTEM RESPONCE
%1078 Input VS Time

— With Estimator
- AT — Without Estimator

0 200 400 600 800 1000 1200

0 200 400 600 800 1000 1200

0 200 400 600 800 1000 1200
Time, s

Zxnua 4.3. Xpovikn uetaBoln dpdaonc eAgyyou U (pori¢ ueBaviou kot atuou otnv €icodo tou
avtibpaotipa) ko AOyou atuouU rtpoc avipaka .

Mo TNV mePIMTWoNn KN Xpnong EKTLUNTH, 0 EAEYKTAG LETOPAAEL OMOAA TIG HETAPANTEG
€L0060U PEXPLTO cUOTNHA VO GTACEL O€ Eva VEO onpelo Aettoupylag. MNa tnv nepintwon émnou
yivetal avatpodobdotnon Tou oPpAAUATOC OTOV EAEYKTH) LECW TOU EKTLUNTH, BAEMOULE OTL OL
peTaBAnTéG aAAalouv pe SladopeTikd pubuo. I1o Ixnua 4.4 mapouctdlovral ol HETAPANTES
AU ,6mwc autég €xouv uTtoAoylotel amo to mpoBAnua PeAtiotonoinong, ouvaptriosl Tou
XPOVOU Kal To oddApa mou uTtoAoyilel o ekTIUNTAG HeTafl tng Slepyaoiag (Un yPaUpLKO
HMOVTEAO) KOl TOU YPAUULKOU LOVTEAOU. TNV MEPLMTWON N XPNong eKTUNTA 8ev yivetal

S610pBwon Tou povtEélou Pe ThV avatpododotnaon tou opAApartog.

28



SYSTEM RESPONCE
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Jxnua 4.4. Xpovikn uetaBoAn Spaonc eAgéyyou AU (puduoc uetaBolnc pong usdaviov kai
atuoU otnv €ioobo Tou avtidpaocTipa) Kal GPAALUATOC EKTIUNTH.

AkoloUBwg, mapouctalovtol HEPLKA oesvapla O0mou n AUon tou TPOPRANUATOG
BeAtiotomoinong UTIOKELTAL O TEPLOPLOMOUC. ITO TMPWTO CEVAPLO OL TIEPLOPLOLOL TIoOU
eruBarlovral adopouyv tov pubuo pueta oA TNG pong elc6dou tou pebaviou. H emiloyn tou
peyEBoug Twv oplwv elval paAAov auBaipetn Kol YIVETOL WOTE va TOPOATNPHOOULE TNV
OTOTEAECHUATIKOTNTO TOU EAEYKTH OTO XELPLOMO TWV TEPLOPLOMWV. ITO IxAua 4.5
napouctalovtal n amokplon TnG HetaPAntig €€06ou kalL oL puBpol UETABOANG Twv
METABANTWY €L0G60U TOU OCUCTAMATOC OUVAPTNOEL TOU XPOvou. Me KOKKLWVO Xpwuo
oupPoAilovtal ta amoteAéopata Tou cevapiou ehéyxou Xwpic n AUoN va UTIOKELTOL Of
TIEPLOPLOMOUC KAl HE UITAE XPWHO OTOV QUTH UTIOKELTOL Of TEPLOPLOMOUG. Me mpdoivn
SLOKEKOUMEVN YpaUU Tiapouactdlovtol oL TMEPLoPLopoL Ttou €xouv tebel oto TPOBAnUa
BeAtiotomoinong kot adopolv Tov pubuod PeTaBoAng Ttne porg tou puebaviouv otnv eicodo Tou
ovTLSpaoTipo. 2 OUTO TO APASELY A 0 pUBUOG LeETABOANG eMLTPETETOL VA LeTABANOEL KaTd

+2*10°° mol/s.
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<107 SYSTEM RESPONCE
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Jxnua 4.5. Anokpion €€0dou kat UETaBOAN €l0060U CUVAPTHOEL TOU YPOVOU Ylo ThV
ePINTWon xwpIi¢ (KOKKLVN ypouun) kot Ue (UTTAE ypouun) mepLopLopous oto puduo UeTaBoArc
T™n¢ etoodou (AU).

Onwc daivetal and to oxAua n Avon otav autr 8ev UNMOKELTAL O KATOloU £idoug
TIEPLOPLOUO EXEL YPNYOPOTEPN ATOKPLON OE OXECN UE TNV MEPLMTWON OTOU £XOULE KATIOLOUG
TieEpLOPLOOUC. KATL TEToLo gival Aoyiko, kaBwe o eAeyktn¢ dev pmopel va HeTaBAAeL TNV pon
tou peBaviou aubBaipeta, aAAd n péylotn PeTaBoAr eilval TePLOPLOUEVN. ZUVOAIKA N
anokplon tou mpoPARuatog BeAtiwvetal pe Baon tv unepuPwon, av Kol n Avon tou
MPOBAAUATOC HE TEPLOPLOPOUE €elval €€ oplopol Xelpotepn Me Pdaon TO KpLTRpLO
BeAtiotomoinong tou eheyktr). Zto Zxnua 4.5 mapouoialovral eniong ot petaBAntég AU, Omwg
QUTEC €X0UV UTtOAOYLOTEL amod To MPORANUa BeATIoTONOINONG CUVOPTHOEL TOU XpOvou. Onwg
mapatnpoUlE, oL eploplopol mou €xoupe tebel avadoplkd pe Tov pubud petafoAng Tng
pong tou pebaviou sival evepyol yla xpovo petaty 180 s kot 400 s. AUTO £XEL WG aMOTEAECHA
™V HeyalUtepn petaBoln tng SeUtepnc HetoANTHG EL0OS0U, TNG PONC TOU OTHOU, UE OKOTO
va $ptdoel o clotnua pag oto {NToUpevo vEo onueio Asttoupyiag 6co to Suvatov TiLo

ypnvopa (BéAtiota).
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310 8eUTEPO OEVAPLO OL Teploplopol mou emiBarlovtal adopouv TG UETOPANTES
£10080U KOl CUYKEKPLUEVA TNG PONG TOU HEBAVIOU. ITNV MPOYUATIKOTNTA £VA AVOUEVOUEVO
0plo oTLG LETAPBANTEC £L0OSOU £XEL VA KAVEL PE TO YEYOVOC OTL ivall adUvaTo pLa por Halag
Va EXEL APVNTLKN TWUA. Z€ QUTH TNV TEPLTTTWON N TLUN TOU EAAXLOTOU opiou Ba mpénel va eival
lon kol avTiBeTn amo TNV T TG LeTOPANTAC O LOVLUN KatdoTtoon. H emAoyr) Tou peyéBoug
TWV O0plwv OTO OUYKEKPLUEVO OEVAPLO €ilval TETOlN WOTE VO TOPOTNPHOOUME TV
OTMOTEAECUATIKOTNTO TOU €AEYKTN. ZUYKEKPLUEVA O TEPLOPLOMOC Tou emIBAROnke elvat
gmin = 0.30UcH,ss, ONAASA N peylotn buvatr petaBoln eival katd TpLdvia ToLg eKato Tng

pong Tou pebaviou otn LoOVIUN KaTAoTaoN.
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Zxnua 4.6. Artokpion €660 kot xpovikn UETaBoAN eLoddou yLa tnv mepintwon xwpic (KOKkvn
yoauun) kot pe (UmAe ypouun) neptoptopouc otn uetaBAntn etoodou (U).

Onwc daivetal and to oxfua N Avon otav autr sv UTTOKELTOL OE KATOLoU £idoug
TIEPLOPLOUO €XEL Kol TIAAL ypnyopOtepn amoKpLon OE OXEOn UE TNV TEeEPIMTwon Omou
emPBalou e meploplopols. Eniong, pe tnv emPoAn MepLOPLOUWY N HETAPBACN OTO VEO OhUElo

Aettoupylag eival o opaAr. to Zxnua 4.5 napouvoialovral eniong ot petapAntég U, onwg
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QUTEG £YOUuV uTtoAoyLoTel amo to mMpoPAnpa BeATioTonoinong cuvaptrioeL Tou Xpovou. Onwg
TOPATNPOULE, OL TIEPLOPLOKOL TToU €xoupe TeBel avadoplkd pe Tn pon Tou pebaviou eival
gvepyol yla xpovo petafl 360 s kat 390 s. MapoAa auta apxilouv va emnpedlouv Tnv BEATIOTN
AUon moAU vwpltepa, amod tn oty mou n npoPAedn tng e€66ou avapévetal va untepPel ta
opla ou Btoupe. AnAadn, amd to Prpa mou Eekivael ota 180 s, n mpoppnon delxvel OTL N
BéAtiotn petaBoAn twv petafAntwv Ba emidpépel mapaBioon Tou oplou Kal yla autd n
petaBoAn elval pikpotepn. Tautoxpova, n &eltepn petaBAnty ewoddou, por otuoL,
petaBaAAetal SLadOpETIKA O OXECN LE TNV KN EMLBOAN TEPLOPLOUWY, LE OKOTIO VAL GTACEL TO

cuoTNUA Hag oTo {NToUHEVO VEOD onpelo Aettoupyiog 66o to duvatdy Lo vwpic.

4.3.2."EAeYX0G TIApaywy1§ v8poyovov e poEg EL6080V Kal

Osppokpaocia.

Ye autn tnv mapaypado HEAETATOL KAl TTAPOUGCLAETAL N UETABOAR TOU CnUEiou
Aeltoupyiag Tou avidpaothpa £ToL wote va rapayxbel katd 10% Alyotepo udpoyodvo otnv
££060 TOU avTIdpaoTAPA KOl OTN CUVEXELQ £TOL WOTe va mapayxOel katd 10% meplocoTEPO
u6poyovo amo To onpeio poviung Asttoupyiag. H mpooopolwaon €ekvasl amo to onuelo
LoOpPOTILAG KOL YLOL TO TTPWTA 2,5 AemTd TO set point lval (oo pe pndév. Itn cuvéxela aAAGLeL
Kot yivetat oo pe (0.90 * yoo — Yos) Kal otn cuvéxela yivetal ioo pe (1.10 * ysg — yss), OTOU
Vss €VAL N TLUA TNG €6060U TOU CUOTHHATOG O AelToupyio LOVLING KATAOTAONG.

O mivakag Bapoug Q kot mAAL Saywviog povadlaiwg, evw o mivakag R
Slopopdwvetal £€ToL WOTE oTN UOVLUN Katdotacn n emidpacn tou kABe Opou va eival

OVAAOYNG CNUACLAC OTNV OVTLKELUEVIKI) CUVAPTNON:

o iny/Fin., |

R =| : (Fin(1)/Fin(3))ss : |
0

Lo 0 (Fin(1)/Fin(3))s,)

Mapouotaletal n emiboon tou €AeykTA yla TNV Tepimtwon Omou ot PeTaPANTEC
e\éyxou (elo660u) eival MAéov Tpelc. EKTOC amd tnv por tou pebaviou Kot Tou vepol otnv
eloobo tou avtidpaotripa petofaAAetal kot n Oepuokpocio elc6dou, Kal KAt €MEKTAON Kol
n Beppokpoocia Asttoupyiag tou aviidpootipa. Autd bivel peyohltepn eleubepia otov

gheykt kaBwg ol puBuoil twv avidpdoswyv sfaptwvtal aueca amod tv Oeppokpaocia.
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ErutAéov, pe mBavr aAhayn tng Bepuokpaociog to véo onueio Asttoupyiag punopet va eival
KoL LEYAAUTEPN TTapaywyr USPOYOvou, KATL TO omolo eplopileTal amnod tnv BeppoduvapiLkni
Loopportia mou petaBaAletol oAU apyd UE TG CUYKEVIPWOELG AN TTOAU TILO ypriyopol UE
Vv Bepuokpaocia kat ieon. Mapouataletal n AUon tou mpoBARuatog BeAtiotonoinong, otav
OUTI UTTOKELTOL Kol 0 LMoV auBaipetoug meploplopole. 2To IxAua 4.2 mapouaotaleTal n
anokplon tng HetaBAnThG e€660L Tou cuoTAUATOC, USPoydvo otnv £€€060 Tou avildpaotnpa,
poll pe T petaPoréc Twv UMoAoiMwv cucoTatikwv otnv ££odo Tou avtidpaothpa.
MapdAAnAa, mapouclalovial Ta AMOTEAECHOTA TOCO ylo TNV Tepimtwon edappolovrol

TieplopLlopol (UmAe YpaES) KAl yLa TV Iepimtwon mou dev edpapuolovrtal (KOKKIVEG).

SYSTEM RESPONCE
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Zxnua 4.7. Anokpion ustaBAntric eéodou tou avtidpaoctnpa kot rapatnpnon powv e£6dou
TWV AOUTWVY CUCTATIKWV.

Me palpn SLAKEKOUUEVN VPO TTapouoLaleTal n emBupnth HetofoAn TnG porg Tou
mapayopuevou udpoyovou. Omwg dalvetal amd To OXAUO O OTOXOC TOoUu eAEyxou E€XEL

emutevxBel pe oxetikn gukoAio kol otic SUo aAhayEg onueiou Asttoupyia. Ito IxAuo 4.8
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napouactalovral ol HeTABANTEC EL0OSOU TOU CUOTHUATOC Kal N HeTaBoAn Tou Adyou atpoul

T(POG AvOpaKA CUVAPTHOEL TOU XPOVOU.

SYSTEM RESPONCE
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2xnua 4.8. MetaBoAn dpacewv eAéyyou U kat Adyou atuov S2CouvaptrioeL Tou xpovou, UE
Ko ywpic mepLoptououc.

210 oXAHUA AUTO BAEMOULE TOUG TIEPLOPLOOUG TIOU €XOUE BECEL OTNV por| L0050V
Tou atpol (+15%) kau otn Beppokpacio ewoddou (+5%) tou avtidpwvtog Helypatog. Ot
nieploplopol autol yivovral evepyol povo otnv nmeplmtwon Tng por§ Tou atTpou yla XpOvo amno
1860 s péxpL To TEAOG TNG MPOCOpOoiwaonG. 1o Ixnua 4.9 mapouoialovral ol petaPfAntég AU,
OTIWG QLUTEG £XOUV UTIOAOYLOTEL Ao to mpoPAnUa BeATiotomoinong, GUVAPTHOEL TOU XPOVOU.
‘Evag emumA€éov MePLOPLOUOC TTOU eTURAAOUE O QUTO To Mapadelypa elvat 6plo otov pubuo
HeTABOAAC TNG POoRC €w0dbou oto peBdavio (£2*10° mol/s). Autdc o meploplopde yivetal
EVEPYOC 0 SU0 MEPUMTWOELG. APXLKA o€ Xpdvo petalt 180 s kat 300 s, n petofAntn eival ion
LE TO EAAXLOTO OPLO, KAl OTN CUVEXELA O€ XPOVo petal 1530 s kat 1710 s, n petaPAntn ivol

{on HE TO HEYLOTO OpLO TTOU £XOoUpE BEoEL.
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SYSTEM RESPONCE
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Jxnua 4.9. Puduocg ustaBolng ustaBAntwv eAgéyyou AU ocuvaptrosl Tou xpovou, emtBoAn
nepLopLouwv otov puduo uetaBolnc tng pong usdaviou.

4.3.3."EAeyX0G Tapaywync vdpoyovov, avtiotaduion

Swxtapaywv.

Ze AUTA TNV €VOTNTA MEAETATAL KoL TTAPOUCLAeTAL N eMidoon TOU €AEYKTH OE éva
OEVAPLO OTIOU UTIAPXOUV SLOTAPAXEG OTNV UETPOUREVN £€060 TOU GUOTHUATOC, TNV PO TOU
napayouevou udpoydvou. To oevdplo autd oucoLaoTKA amoteleitatl and 4 petoPolEc.
Apxlkd, oe xpovo (oo pe 150 s, emiBupolpe oAAayn Tou onueiou Asttoupyilag Ttou
avTLOPAOoTAPQ, £TOL WOTE va tapoxBel katd 15 % Aydtepo uSPoydVo. 2T CUVEXELQ, OE XPOVO
oo pe 780 s, emBAaretal oto cuotnua pa Bnupatikn Statapaxn, mhdtoug 0,05 * y, otnv
peTpoupevn €060 Tou cuotpatog. Enelta, o€ Xpovo oo pe 1530 s, emiBaAAetaL oto clotnpa
pa Bnpoatikn Sdtatapayn, mhdtoug 0,05 * y., oTNV LETPOUEVN £§060 TOU CUCTNALATOG, EVW
tautoxpova emBupolpe alayr] oto onpeio Aettoupyiog Tou aviidpaotripa £T0L WOTE va

napayBel katd 5% meplocotepo uSpoyovo. TENog, o xpdvo (oo pe 2280 s, emBar\eTal oto
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cbotnua e Bnpatiky Swotapayr, mAdtoug —0,05 * y.,, otnv petpolpevn €odo tou
ocuotnuartog. Oumivakeg Bapoug Q kot R eival iSlol e To mponyoUeVo oeVApLO.

210 IxNua 4.10 mopouctaletal n anokplon TG HeTaBAnThg e€660U TOU GUOTNUATOG,
ubpoyovo otnv £€060 tou avidpaothpa, pall Ye T emBLUUNTEG LETOPOAEG TNG PONG TOU
Tapayouevou Uudpoyovou (Haupn OLOKEKOUUEVN YPOUMN) Kol Twv Slatapaywv otnv
UETpOUUEVN LeTaBANTH €€660u. MapdAAnAa, TMapouoLlalovTal To AMOTEAECLATA TOCO YLl ThY
nepintwon edappolovrol MepLoplopol (UMAe ypappéG) Kal yla TV Tepimtwon mou Sev

edappolovral (KOKKLVEG).
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Zxnua 4.10. Artokpion uetaBAntrc e€obou tou cuotnuartog kat UeTaBoAn Statapayng otnv
UETpOULEVN UETaBANTH £060U oUVAPTHOEL TOU XpOVou.

Onwc daivetal anod To oxAUa 0 GTOXOG TOU EAEYXOU EMITUYXAVETAL O OAa Ta OEVAPLA,
T000 OM\ayng onueiou Asttoupyia 600 kot avtotaBbuion Swatapaywv. Emiong, otnv
nepintwon 6mou otn Abon tou TpoBAnuatog emiBdallovtal meploptlopol BAEmoupe OTL ot
petaBoA£g gival oAU Tlo opaAég. Auto ocupBaivel kupiwg ylatl oto peyaAltepo Stdotnpa

NG MPOCOMOiwaoNC oL TEPLOPLOpOL 0TNG PETABANTEG TwV powv el008oU eival evepyol. XTo
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Ixnua 4.11 mapouaotalovral ol UETOPANTEG EL0OS0U TOU CUCTAUOTOC KOL N HETABOAR Tou

AOyou atpol mpog AvBpako CuVAPTACEL TOU XpOvou. Me mPAcLvn SLAKEKOUUEVN YPOUUN

TmapoucLAalovtal Ta EAAXLOTA KoL EYLOTA EMBUUNTA OpLa.

SYSTEM RESPONCE
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2xynua 4.11. MetaBoAn Spdoswv eAcyyou U kat Adyou atuou rmipoc¢ avipaka S2C cuvapthoel

TOU XpOvou, AUON TTOU UTIOKELTOL O€ TEPLOPLOLOUCG.

210 oXAUA AUTO BAEMOULE TOUG TIEPLOPLOOUG TIOU €XOUE BECEL OTNV por| L0050V

Tou atuoUl Kal pebBaviou (£15%) kot otn Oepuokpoacia €l0660u (15%) Tou AVTLOPWVTOG

pelypartog. Ol meploplopol autot yivovral evepyol otnv mepimtwon tng pong Tou atpol Kot

Tou peBaviou oto peyoAUtepo SLACTNUA TG MPOoOoUolwong. to ZxAua 4.12 IxAuoa 4.4

napouotalovtal ot petaPAntég AU, Onwg autég €xouv uTtoAoylotel amd to MPOPAnua

BeAtlotomoinong, CUVOPTACEL TOU XPOVOU. Y& QUTO To Tapadslypa Sev emiBailovral

Tieploplopoi otoug pubpouc petofolnc AU.
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SYSTEM RESPONCE
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Jxnua 4.12. PuBuocg uetaBolAnc pstaBAntwy €10060ou katd thv avtiotaduion Slatapaywv

otnV UeTpoUuEevn UetaBAntn eEodov.
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5.ZUUTIEPACUATA & MEAAOVTIKEG

T(POEKTAGELG

Jtnv mopouca SUTAWUATIKN epyacio HEAETABNKE Kol TTAPOUGCLAETAL L0 CUVIOUN
TIPOCEYYLON YLO TOV OXESLOOUO Kal TNV epapUoyn EVOG YPAUULKOU TIPOPAETITIKOU EAEYKTH OE
gvav avtidpaotipa mapaywyng udpoyovou amd avapopdwon pebBaviov He aTO.
Avantuxonke éva SUVAUIKO PN YPOUULKO HaBNUOTIKO HOVTEAO TIOU TEPLYpAdEL TOCO TNV
petadopd palog KATAd HAKOG TOU avildpacthpa 000 Kol TNV Tapaywyh/Kotavaiwaon
CUOTATIKWY AOYO TN avtidpacng Kol XpNoLLomoLBnke yla TNV mpooopoilwon Tng povasdog
napaywyng udpoydvou. Eniong avantuxbnke Eva SUVAULKO YPAUULKO HaBNUATIKO LOVTEAD
OTOV XWPO TWV KOTOOTACEWV Le Pdcon to omolo yivetal n uAomoinon Tou eAeykth. 2Tn
ocuveéxela SlatunwBnke to MPOPANUa BEATLOTOU eAéyyou Kol avamtuxbnke o alyoplduog yla
TOV UTOAOYLOPO TwV BEATIOTWY SpACEWV KAl yla TNV TPOCOUOLwaon TOU CUCTHUOTOG TOU
kAewotoU Bpoxou. To cuotnua KAelotoU PBpoxou mepPLEXel pa Babuida umoAoylopol Kat
avatpodpodotnong tou opaipartog PeTall tng Slepyaciag (LN YPAUUKO LOVTEAD) Kol TOU
VPOUULIKOU HOVTEAOU, £TOL WOTE va eMITEVXOEL N emBupunth TpoxLd otnv petaBAnth €€66ou
t™Tn¢ Slepyaoiag.

Avadoplkd e TNV MTPOCOUOiwan TOU CUCTNLOTOG, EYLVE L0 TIPOOTIADELD TTEPLY PTG
TOU TIPOBARMATOC TOU avtldpaoThpa KAl Twv OSuvaTOoTATWY Tou eAeyktr. ETOL, OpXLKA
TIAPOUCLACTNKAV UEPIKA Ttapadelyata avadoplkd Le TNV XPrRon N 1N EKTLUNTH KAl KE TNV
emPoAn TeEplOPLOPWY TOOO otov pubud petaPfoAng Ttwv HeTaPAnTwv €1060860U TOU
npoBARUATOg 600 Kal oTLS 8Leg TNV peTtaBANTEG eloddou kat aflodoynbnke n cupnepidpopd
TOU eAeykTh. AKOAOUOWC, EMEKTAONKE TO LOVTEAD £TOL WOTE VA UMOPOULE VO OXESLACOUUE
£vav eheyktn omou Ba otig petaPAnTéC eAéyxou cupmeplhappavetal Kal n Bspuokpacia
£10060u. O AOYOC TNC EMEKTAONG QUTAC €lval yla va T0oo yla va BeAtiwdel n anddoon tou
gheyktn, kKaBwg n emidpaon tng Beppokpaciag otoug pubpolc Twv avTLdpAcewWVY €ival TIOAU
TILO GNUOAVTLKA Ao TNV eMiSpacn TWV CUYKEVIPWOEWY TWV CUOTOTIKWY, OGO Kal yla TtV
Suvatotnta Asttoupyiag og cuvbnkeg 6mou Ba Tav adUvato va AELToupYEL 0 avTLSpacTRPOC
Xwpig TNV aAdayn tng Bepuokpaciag, AOyo MePLOPLOPWY TIou eMLBAAEL N BEPUOSUVAULKAG
Loopportiag. TEAOG, MAPOUCLACTNKE €va MApASelypa Omou emBANETAL OTNV UETPOUUEVN
peTaBAnth €€66ou pia Slatapoayn Kot o EAeYKTHG pooTabel kal katadEpvel va emtavadEpet

OTO €MBUUNTO onueio Asttoupyiag Tov avidpaotrpa.
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AMo T amMOTEAECUATA TTOU TTOPOUCLACTNKAV O €AEYKTNG UTTOPEL VO XOPAKTNPLOTEL
OPKOUVTWG LKOVOTIOLNTLKOG YO TNG AVAYKEG TOU TIPOPARUATOC TOU €AEyXOU TNG PONG TOU
mapayopevou udpoyovou amod avapdpdpwon pebaviouv pe atuo.

TEAOG, KATOLEG LEANOVTIKEG TIPOEKTAOELC KAl LOEEG yLla EMEKTAON KAl avaBabuion tng

mapouoag SUMAwWUATIKAG Ba pmopovoayv va ivat:

e AvaBaduion tou padnuatikol povtéAlou meplypadnG ToU avildpaoTthpa €Tl
wote va mephapPBavel kot .oolUyLo eVEPYELA KATA UAKOG TOU avildpaothpa.

e AvaBaduion tou pHAaBnUATIKOU POVIEAOU WOTE va MEPAAUPBAVEL OKTIVIKEG
HETABOAEG TV LOLOTATWV.

o Ixeblaouog ahyopiBuou ektipnong katoaotacswv (ry Kalman filter).

e Edappoyn aiyopibuou pn ypapptkol BEATIoTou eAEyxou.

e YAomoinon tou oAyopiBuou ot TPAYUATIKO avtiSpootnpo avapopdwaong

puebaviou pe atpo.
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